
 

 

 

 

 

 

Tingbok for Ringerike 
Bok 31 
1685 

Transkribert av Thorleif Solberg 
Gitt i gave til Ringerike slektshistorielag 2010 av  

Thorleif Solberg 
 

Søkbar bok 
Boken er søkbar 

Æ – Ø og Å kan være problematisk ved søk. 
Noen ganger kan følgende bokstaver benyttes i stedet 

Bruk E i stedet for Æ 
Bruk O i stedet for Ø 
Bruk A i stedet for Å 

 
Det er register bak i boken. 



Forrord:
Dette er TINGBOK RINGERIKE for Aret l-685, dvl€st etter
mikrofilm av originalen.
Teksten er narmest rett avskrevet, men jeg har "norma-
lisert" skrivem&ten av enkelte ord.
Jeg har tidligere transkribert tingbokene for Srene

1693, 84, 88, 89, 90, 9r, 95, 96, 97, 98 og 99.
Som for har jeg i teksten henvist til sidetallet i
originalen.

VAgird 26.mai L997 .

Thorleif Solberg.



TINGBOK 31 1 68 5

s.13 b. ALMTNNELIG SAKETTNG PA, TROGSTAD TTNGSTUE I NORDERHOV
f ebruar 1685

Var overvarendes ko.ma. fogd Sr. Henrik pettersen, samt
efternevnte lagrettesmenn: ore vesteren, ole skoyen, Gudbrand
Setrang, Fingar Lo, Lars Lo og Jon Opperud.

Hvor da ermelte ko.ma. fogd Sr. Henrik Pettersen lot for rettenfremstill-e en fengslig anholden mann ved navn Hal_vor olsen,
tilforn boende pA sevLe i Nore sogn i Nummedal, og nu pA ungefehrto Ar bodd pA eliXsrud i Soknedal_, som skal vere hans odel.
S.14 a. Hans kvinne Jaxan Knutsdatter fremstiLte seg og nu forretten, som seg over ham hoyeliq beklaget i en og annen mAte for
hans imot henne onde begjengelse. Men fornemmeli-g er saken denne

som han nu er fart uti rette for, at han har begAtt leiermAl utisi-tt ekteskap med et kvinnfol-k ved navn sigri Helgesdatterr sorr
ennu uforlost gAr med hans barn.
Hvi]ken sigri Hergesdatter seq oq nu for retten fremstillet, ogbekjente at fornevnte Halvor olsen er hennes rette barnefader, og
hun med ingen annen mannsperson hatt at bestil-le i,slik mAteHvilket Halvor ol-sen ogsA nu her for retten vedgikk, og sa at hanikke vill-e imotsi hennes bekjennelse.
Kvinnen Jaran Knutsdatter bl-e tilspurt om hun viIle efterlade
hennes mann denne hans forseelse, hvortil hun svarte at han ikke
sAledes hadde anstil-let seg imot henne, dt hun kunne bo ell-er bli
hos ham, eftersom han pA tredje Ar siden lagt seg j- dette loselevnet med fornevnte kvinnfolk, og sj_den den tid ikke sskt seng
med henne som sin ektekvinne, men henne med grurnme trusser, hrggog slag' ja og med sine tenners biten i hennes ansikt overfal-Ien,
som hun nu i retten anviste trende sar uti hennes panne ogtinning. Hvilke hun sa at han hadde bitt henne de tvende, og dettredje hadde han stAtt henne med en oksehammer.
Ble av henne fremlagt en forlikel_se av l7.mars. .-Ko.maj.s fogd sr. Henrik pettersen var begjerendes dom overfornevnte Halvor Ol-sen for denne hans l-eiermAls forseelse uti
hans ekteskap.
Da efterdi fornevnte Ha1vor O1sen ei benekter el-i-er fragAr at hanjo dette leierm&r uti hans ekteskap har begAtt med fornevnte
S.14 b. Sigri Helgesdatter, som hans hustru formedelst el-lers
hans onde forhold ham ei vi1 tilgi el_ler seg med ham forlike, dabzr han efter rovens art. B: S.cap. at ha tir ko.ma. forbrutthvi-s lasare han kan vare ej_ende, efter at lovlig og vitterliggjeld samt pA ham anvendte bekostning avtagen, iasom av felles
l.r a
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Og hvis ei sA meget derav skull-e kunne bl-i_ tilovers, dt de
ordinarie leiermAlsbster efter recessen, nemlig tolv riksdaler
skul-le kunne bl-1 betalt, da derfor at anhol-des uti kongl.ma.
arbeid til des fyldestgjorelse.
Belangende hvis odels- el-ler fastegods han kan vere eigendes, det
beholder hans hustru og barn efter altigerede capiters derom
eigentlige tilhold og medfor.
Hva klagemSl og besveringer i andre mAter over ham kan verer sofir
nu ei for retten bevist el-l-er forklart, det beror ti1 des videre
bevislighet og lovlig sokning.
Belangende det fornevnte kvj-nnfolk sigri Helgesdatter, som har
begAtt l-eiermAl- med Hal-vor ol-senr soflr fogden ogsA begjerte dom
over for hennes forseelse, da er hun tilkjent at bste sin
leiermAls sigt til ko.ma., nemlig seks riksdater med en dater uti
omkostning, eller og at straffes med arbeid e11er pA kroppen.

Monsr. Jorgen Larsen lot tinglyse et avkal-l- som hans sresonn,
monsr. Jorgen Schnell ham given, for hans fedrene arv,
dat . 22 . des. 1 67 5 .
Nok lot han tinglyse et skjate av salig hr. Morten schnell tir
s.15 a. sin broder monsr. Jargen schnell- utstedt, pA ar-l hans
fedrene og modrene arv, som han til- ham overdratt, dat. den
13.februar anno L682.
Nok lot han tinglyse et skjote av monsr. Jorgen schnell_ til ham
utstedt, bAde pA sin egen modrenearv, og fornevnte hans broder,
hr. Morten Schnells bAde fedrene og modrenearv, dat.l-3.febr.1685.

Narve veme l-ot tinglyse et skjote av hr. lagmann sr. Jorgen
Phillipsen til- ham utstedt, pA den plass Fonkal-srud i Soknedal-en,
dat.17. 9br.1684.

Alf Hval pA den hederlj-ge mann hr. otte,facobsens vegne, i rette
fordret den sak imot Paul Jensen Aslaksrud, angAende det innlegg
som han skreven for Mads Andersen Klekken og hans brsdre.
Men som Paul Jensen ved vil-lads Trogstad, efter skriftlig
missive, lar lyse sitt forfall, dt han nu ti1 hovretten m&
oppvarte efter tvende stevninger, og derfor begjerer sakens
prolongation, hvorfor det og med denne sak t1l neste alminnelj-ge
saketing beror, efterdi han uti slik viktig forfall- forhindret.

Ko.maj.s fogd Sr. Henrik Pettersen, efter l-ensmanns stevnemAl.
som lensmannen Vii-l-ads Trogstad forklart at ha med vitner lovlig
stevnet, i rette fordret skysskafferen Knut Vaker, bAde
formedel-st han forleden g.februar ei beviste sin tjenestes plikt
med skysshester at tilsige tiI alminnelige tingreise ad
S.15. b. Hallingdalen, sA og at han ei he1ler nu seg her pA
tinget lar finne, eller noen pA hans vegne efter hans plikt med
hester at tilsige.
Efter hvilken leilighet og efterdi fornevnte Knut Vaker seg nu ei
her pa tinget seg innstiller, ell-er noen pa hans vegne, er han
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til-funden at bute ti1 ko.ma. 1 mark sslv og ti1 fogden en daler i
omkostning.

Oven Bjornsens kvinne ved Hsnnefoss ved navn Gunild Iversdatter,
efter hjemstevne i rette fordret Nils Nil-sens kvinne ved
Honnefoss, for hun p& annet Ar siden slAtt henne i sitt eget hus.
Nil-s Nil-sen motte og svarte pA sin kvinnes vegne, og ei benektet
at hans kvinne jo sl6tt henne et oreslaqr med hAnden. Men hun bAde
skjennet og sl-o hans kvinne igjen.
Hvorfor bemel-te Nils Nil-sens kvinne er til-funden at bote til
ko.ma. to sxe saLv, og tit saksskerinnen en dal-er for hennes
omkostning.

Monsr. Jargen Larsen efter hjemstevne i rette fordret Jargen
Alfsen Vaker formedel-st han bruker og besitter hans gArd Vaker,
S.16 a. som han hverken steed el-l-er fest, og foregiver at han
uvederheftiq og ei kan svare skatt og landskyld, og sier at han
ei hadde bevill-ing av ham at bruke gArden mere enn ett Ar. Og han
har nu brukt den uti fire Ar, som han har bevilget ham det Ar
efter Ar, Men uti dette til-kommende Ar vil- eller kan han ham det
ei tilstede, men formente at han nu gArden burde entvige og
fraf l-atte.
Den innstevnte Jarqen Vaker motte utj- rette og sa at han hadde
byqt pA gArden, og nu sA uti en hast ei kunne fraflstte, eftersom
han har brukt den med bevilling og ei i tide frasagt far juI.
Efter hvil-ken leilighet, og efterdi Jorgen Vaker hittil har brukt
og besittet gArden Vaker med landherren Jorgen Larsens minde og
samtykke r og ej- befinnes han sagt fra gArden far jul, at han
kunne vite i tide at se seg om annen leilighet, sA kan han ikke
kjennes fra gArden uti dette tj-lkommende Ar, nAr han derav svarer
den rettighet som han bsr. Men om han den flere Ar skal bruke,
bar han ha det uti landherrens mi-nde.

ALMINNELIG SKATTE- OG SAKETTNG PA GOMNES TTNGSTUE T HOLE
e ruar 1685.

S.16 b. Var oververendes ko.majrs fogd Sr. Henrik Pettersen,
samt efternevnte lagrettesmenn: Peder Hamnor, Siver Gomnes, Ole
Fjeld, Kristen Froye (Frohaug), Engebret Ullern og Kristoffer
tjr_la.

Hvor da ermel-te ko.maj.s fogd lot for almuen opplese kongl.maj.s
nAdigste forordninq om bismervekten, dat.10. jan. l-685.

Ermelte ko.maj.s fogd Sr. Henrik Pettersen, som han foregiver
efter Gudbrand PjAkeruds beklagel-se og begjar, har latt ved
lensmannen hitstevne Gubjsr Henriksdatter og hennes mann Tomas
Gudbrandsen i Skjerdalen, formedelst noe hoy, ungefehr to lass,
som bemelte Gudbrand PjAkerud ungefehr tre uker efter jut skal
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vere frastjAlen. Hvilket Gudbrand oq nu selv her for retten
beklaget, 09 derom videre inngav sitt skriftlige innlegg, dat.
idag under hans bumerke.
Den i-nnstevnte Gubj ar Henriksdatter og hennes mann Tomas
Gudbrandsen mstte for retten tj-lstede, som qanske benektet at de
tatt eller stjAlet det fornevnte hay.
Til provs i saken er av saksskeren hit.stevnet oq nu for retten
fremstil-l-et dj-sse efterskrevne, nemlig Jens HAvi og hans dreng
Jon Pedersen, Peder Haug, Fredrik Da1en, Gudbrand Hollerud, Peder
Eriksen Finne og hans sorrrr Ole, Anders Kristoffersen i Fegristoen
og hans kvinne Gubjar Larsdatter, Tarald Solberg og Knut PjAka.
Hvilke samtlige efter avlagte bogered provet enhver for seq som
fal_ger:
S. 17 a. Jens Jorqensen HAvl provet at ved de tider som
Gudbrand PjAkerud seg beklaget at ha mistet fornevnte hay, da var
Gubjor Henriksdatter kommen ti1 ham og lAnt av ham to hester med
en hoyslede og en bordsl-ede, og det var noe sent pA aftenen. Og
hun sa at vil-l-e kjore noe for hjem, og hans dreng Jon Pedersen
efter Gubjors begjering fulgte med henne. Og hun lovet Jens en
bar for, men hun ikke nevnte for ham hvor hun vil-l-e hente foret,
og det ham ei heIler vitterlig hvor hun ville hente det. Og
drengen Jon hadde hjem med seg et halvt kornlass hay, som Gubjor
sendt lJens for hesteleien. Videre sa han seg ei derom bevisst
eller hadde at prove.
Jon Pedersen provet at forl-eden noen dager for markedstid, da kom
Gubjsr Henriksdatter tj-l- hans husbond Jens HAvi, og efter
begjaring fikk l-Ant to hester og en hoyslede og en vedslede, at
hente noe for med. Men den tid ikke nevnte hvor hun vill-e hente
foret. Og det var noe pA kvelden titt efter dagset r og bemelte
Jon Pedersen fulgte med henne. Og som de kom pA velen, spurte han
henne hvor hun skul-l-e ha hoyet, da svarte hun at hun skull-e ha
det av Ole Pj&kerud, 09 at han l-ovet henne det den fore natt. Da
sa han til- henne at hun hadde burdet gAtt for i veien til O1e
PjAkerud, dt han kunne komme og levere dem selv hoyet, sA kunne
de vere fri en annen tid. Dertil svarte hun, det er alt ett enten
han mster e1ler ei, thi Ol-e sa til henne den fare natt, dt dersom
hun ikke tok hoyet den natt, nemlig den tid de hentet det, da
S.1-7 b. fikk hun ikke et strA, thi el-l-ers klaxte hans fader det
hjem alt sarnmen. Og Ole skulle videre sagt til henne, at dersom
det kunne holdes dulgt for hans fader, da var han tilfreds om hun
kunne fA derifra to eller tre lass.
Dermed k1arte de til- Gudbrand PjAkeruds "liuve", som stAr p& en
adegArd kal-les Skamarken, og Tomas Gudbrandsens soster Kari, hun
var med dem, som oppbrot laden, eftersom Jon Pedersen seg deruti
vegret.
Og Kari veltet hoyet ut, Gubjsr tok j-mot og kastet det pA
sledene, og Jon "tradde" det pA sledene. Og der var ikke stort
mere enn et halvt kornl-ass pA hoysleden, og pe vedsleden kunne
vere ungefehr tre nattfor tiJ- to hester.
Og de k1oxte sA ned til Skjerdalen til- Tomas Gudbrandsen med
begge sledene r og Tomas Ia samme tid, og han kunne ikke forstA at
Tomas hadde noen videnskap derom. Og Gubjsr bad Jon klare hjem
til Jens HAvi med det som var pi hsysl-eden, som hun sa at han
skulle ha for hestene. Men det som var pA vedsleden, klarte
Gubjor sel-v bort med, og sa hun skulle skikke hesten hjem efter.
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Videre sa han seg ei derom ha at prove.
Peder Haug sa seg ei- noe herom vitterlig at prove, vi-dere enn
forledenr sofir han ei rettere eri-ndrer enn det var onsdagen nest
fsr market, da gikk han t1l- Skamarken at v1l]e tal-e med Gudbrand
PjAkerud r og Gudbrands liten tjenestedreng motte Peder
underveis, som sa at der var stjAlet hoy om natten, og han sA en
ny farvei fra laden som hadde vart klart med hoy. Og drengen sa
at det mA ha vert dem som har stjAlet hsy. Og som han da talte
med Gudbrand, da beklaget han seg ogsA, dt der var stlAlet hay
S.18 a. av laden. Og Gudbrand sa, der har ingen annen tatt det
enn hun Gubjor. Videre til sakens opplysning var eihans provning
derom.
Fredrj-k ,Johansen Dalen provet at han fornevnte tid sto om
morgenen tidliq og rullet tommer pA Brodresagen i Skjerdalen,
tillike med Hellog Fjeld. Da kom Gudbrand PjAkerud til dem og bad
dem folge med seg til Tomas Gudbrandsen, som de og qJorde.
Og Gudbrand sa ti1 Tomas; "Jeg har mistet hoy inatt r og I skal_
bli ved det inntil- I legger det fra Eder". Tomas svarter at han
visste intet derav. Oq de sA at der var spilt hoy pA broen som er
over elven. Videre var ei hans provning derom.
Gudbrand Hol-lerud sa seg aldeles intet derom bevj-sst eller hadde
at' prove.
Peder Finne og hans s@nn Ole, sa seg ei videre hadde at prove,
enn at de tA pA HAvi den natt, som de hort berette at dette
fornevnte hay skull-e vere borttatt. Da fornam de at om aftenen,
efter at de hadde fett mat, at de drog bort med Jens HAvis
hester, og at de kom igjen om natten. Men hvor de var el_ler hva
de bestilte, det visste de ikke. Og det var natten til onsdagTs
for market.
Anders Kristoffersen Fegristoen og hans kvinne Gubjor Larsdatter
provet enstemml-g, at Gubjor Henriksdatter, hun i forl-eden hsst
bod dem et l-ass hoy ti1 klops for to dal_er. Og som de sa at de
hadde ikke rAd dertil, da sa hun at de kunne fli henne vadmel for
S.1B b. en daler, sA vill-e hun leie dem den annen dal_er om det
var til- hssten igjen. DerpA flidde de henne B dager far jul sju
al-en vadmel. Og de fikk intet av henne forenn nu forleden
ungefehr to eller tre dage for market, da kom hun oq hennes manns
ssster Karen Gudbrandsdatter, om aftenen j_mot de skulle legge
se9, kjzrendes med en vedsl-ede med noe lite hoy pA r og de hadde
hverken rep eller tommer. og Gubjor leverte dem det, og sa at hun
denne gang ikke turde ta mere for Tomas, og bad for Guds skyld at
de ikke skulle sj- Tomas det, og sa at de en annen tid skul_l_e fa
mere. Og dermed drog de bort igjen. Videre var ei deres provning.
Tarald Solberg og Knut PjAka provet at de var med Gudbrand
PjAkerud uti beskikkelsevis at tilspzrge Anders Fegristoen om
dette forbemel-te. Da bekjente og tilsto han for dem like som han
og hans kvinne derom provet har, som for innfort.
Karj- Gudbrandsdatter som oq i-nnstevnet, matte nu ei til-stede. Bl-e
av fogden budskikket at mste her i morgen.

Gubjsr Henriksdatter ganske benektet og fragikk at hun tatt etl-er
stjAlet det fornevnte hay. Ei heller med veret eller hatt .Jens
HAvis hester. Ei heller at Anders Fegristoen eller hans kvinne
fikk det fornevnte hay av henne. Hun sa seg heruti ganske
uskyldig, som hun ved sin hoyeste ed ville benekte om hun
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S.19 a. dertil mAtte vorde betroet.
Videre hermed beror til- imorgen at Karen Gudbrandsdatter kan
komme tilstede.

Christian Tommesem inngav en ful-lmakt av Oven Gulsrud, under hans
signet, dt fordre en sak for ham j- rette mot rorbj axn Bargen og
Henrik Szhol. Dat.25. febr. l-685.
Hvorefter han i rette produserte en rigens stevnlng
dat.26.jan.1685, hvorved Oven Gulsrud hitstevnet Torbjarn Bargen
og Henrik Sshol- for ti riksdaler de skal vere skyldig for en hest
elc.
Nok freml-a Christian Tommesen et skiftebrev etter salig Engebret
Gulsrud' forfattet den 13.oktober 1665, hvoruti finnes innfort at
Marte Rolfsdatter pA Borgen skulIe vere skyldig for en hest : 20
riksdal-er.
Nok freml-a Christian en beskikkelseseddel til Karen Leine under
tvende signeter, dat.16. 'lbr.L667 .
De innstevnte Torbjarn Borgen oq Henrik Sohol mstte uti rette. Og
sa Torbjorn at han hverken hatt ell-er fAtt den fornevnte hest, ei
heller noen tid lovet eller forpliktet den at betal-e. Og
fremviste hans bygselseddel- som er datert den 14.okt.1665, som er
nu snart 20 Ar siden han kom der til- gArden, og derfor ei pliktiq
at svare det efter sA lang tids forrap, som for hans tid passert.
Henrik sshol svarte ogsA i samme mAte, og at han formener seg
ei pliktig noe til denne soknj-ng at svare.
S.19 b. Da efterdi ti1 dette krav hverken foreligger noen
lovrig bevisrighet, eller de innciteredes vedgAelse, og det over
tyve 6r seg tildragen, sA vites ikke imot recessen og kongl.
nAdigste forordninger de lnnciterede at tilkjenne denne fordring
at betale, medens derfore frik-ient.

Hans Averoen, Hans Brynildsen, Tore stiksrud, o1e Nakkerud, siver
Kolkind, Tarald solberg, Guri solberg, Gudbrand sundvollen, Tor
Kristensen, Jens Hengsle, erbsd dem uti rette imot Jesper
Gregersen, efter hans stevnemAl som sA ofte i rette varr.
og eftersom ingen nu moter pA Jesper Gregersens vegne, sA kunne
imot deres p&stand dem ei tilforpliktes videre efter dette
stevnemAl at mste. Og deres tiltal-e t1l ham for deres omkostning
dem forbeholden. Hvj-lket fornevnte var fogdens strikte pAstand,
at de ei oftere skul-le mzte efter dette stevnemAl.

ALMTNNELTG SAKETING PA EOMNES TINGSTUE I HOLE 26.fEbT.1685.

Var oververendes ko.maj.s fogd sr. Henrik pettersen, samt de
samme lagrettesmenn som retten igAr betjente.

Hvor da for retten fremkom den fori_nnbemel_te Kari
Gudbrandsdatter, som efter ende.l- igAr edtagne provs tilstand vert
s.20 a. med Gubjor Henriksdatter da det innbemelte hay skal-
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vare stjAlet fra Gudbrand PjAkerud. Og bl-e deres provning nu for
henne opplest. Men hun benektet aldeles at hun med veret, hverken
at stjele samme hay, ei heller at levere det t1l- Anders
Fegristoen el-l-er hans kvinne. Og sa seg deruti uskyldig, og
aldeles intet dermed hatt at bestille, eller hatt noen videnskap
derom. HvorpA hun sa at ville gfare sin hoyeste ed.
Gubjor Henrj-ksdatter var ogsA nu selv til-stede. Og var intet
videre pA enten sider i saken at inngi el-l-er forklare.
Da efter tiltale, qjensvar og denne saks leilighet, er herom
sAledes for rette domt og avsagt: At efterdi det av de edtagne
prov, sAsom fornemmelig Jon Pedersen, item Anders Kristoffersen
Fegristoen og hans kvj-nne, si og Jens HAvis, deres provning og
til-stand, klarlig nok kan sees og fornemmes at Gubjor
Henriksdatter og hennes manns soster, Kari Gudbrandsdatter, har
ved natters tid borttatt og s&som stjAlet dette forinnbemelte hoy
fra Gudbrand PjAkerud, sA bsr de og begge derfor at l-ide og
straffes efter loven, tyvbolkens farste capittel, nemlig enhver
av dem at bste til ko.ma. B artuq og 13 mark sot.v, sAfremt de
ikke vil l-ide og straffes pA kroppen efter safllme capittels videre
medfsr og tilhold. SA nok der foruten at betal-e til Gudbrand
PjAkerud for sanme bortstjAlne lnay, hver to rj-ksdaIer. Item hver
S.20 b. av dem at betale for prosesens omkostning og dompenge to
riksdal-er.
Og eftersom de begge her for retten har seg erbodet at vil_le
g)are deres hoyeste salighets ed, at de heruti skutle vare
uskyldig tvert j-mot de edtagne provs til-stand, da bar de for
sAdan lettsindig forargelse at utstA kirkens disiplin.

Den sak i-mell-em Sr. Christen Christensen og Marte Kroksund og
hennes sonner, fremstilte seg Sr. Christen Christensens
full-mektige tjener, Christen Christensen, j-tem Marte Kroksunds
sannt Rasmus Andersen pA den annen side. Hvilke begge samtykte at
med saken mAtte bero til- neste almi-nnelige saketingr orr de des
forinnen, efter voris gunstige hr. amtmanns velmente interecsjon
som seneste ting gjordes, kan vorde forenede.

Belangende den sak som Guro oustad har sskt vel-edle hr. major
soren Rasmussen for de 52 riksdaler, efter opprettet contrakt,
fordret nu hennes sonn ore orsen uti rette pA hr. major saren
Rasmussens vegne, svar ved fogden sr. Henrik Pettersen, at han
vedstAr sin hind til majoren utgi-ven, at han har disse sokende 52
rdl. av ham anammet, som han forst hos ham l-att arrestere for den
Abodsfall pA g&rden Stein, eftersom Guri var fLatt herifra
fogderiet. Og erbod seg til pA majorens vegne ful1kommelig at
svare ti-l- fornevnte 52 rdl-. , sAf remt hun ved 1ov og rett vorde
frikjent for den pAlagte Abod.
Og eftersom fogden Sr. Henrik Pettersen undskylder seg at han
S.2L a. ei siden hans hjemkomst fra Kjsbenhavn har hatt
leilighet til at sake samme sak med dem, til- endelighet til_
Modums tJ-ng, efter seneste forelegg, sA er han nu overbadi-g samme
sak at sske med dem til endelighet til nesthollende Modum ting.
Og ellers erbod seg uti denne sak og sokning, sAvidt de fornevnte
52 rdl. angAr, dt inntrede i majorens sted og fullkommelig dertif
svale.
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Hvorfor det ogsA for billigt erkjennes, at det ved sAdan
fornevnte Sr. Henrik Pettersens erbjudning forbliver, at han j-

forbemelte mAter dertil svarer, og derfor og hr. major Soren
Rasmussen for sarnme 52 rj-ksdalers krav aL bar v&re fri oq
forskAnet.

Siver Gjesvotd, Johannes Svarstad og Anders By erbod seg i rette
mot Anders O1sen pA Stramsaen, som de foregav at ha dem ved en
rigens citation hitciteret, og han nu ei selv maLer el1er noen p6r

hans vegne, var deres pAstand de ei videre pliktig efter samme
stevnemAl at mote.
Se og at erstatte dem kost og tering.
Hvil-ket og for billigt eragtes, sA og nAr det lovlig bevises at
de til dette ting av ham lovlig stevnet, bar han og med hans sigt
til ko.ma. at vere forfallen efter tingfor B: 9.capt., efterdi
hverken han el1er noen pA hans vegne mster.

S.21- b. RETTERGANG PA NORDRE FROK I NORDERHOV SOGN

9.mars 1685.

Var hosvarende bygdelensmannen Villads Trogstad samt
efterfslgende lagrettesmenn: Harald Erok, Erik Tandberg' Engebret
Veisten, Nils Hverven og Siver Tandberg.

Hvor da for oss uti rette fremkom veledle og velvise hr. lagmann
Jargen Philipsens tjener Anders Jorqensen Tandberq, og inngav en
rigens citation av dato B.januar 1685, ved hvilken velermelte hr.
lagmann stevnet Engebret Frok for landskyld og rettighets
innesiddelse og gArden Nordre Froks forfaldelse, des besiktelse
og taksering. Formenende han sin gArds feste bst ha forbrutt'
samt resterende rettighet og Abotsfall at betale og tilsvare.
Den innstevnte Engebret Frok motte sel-v utj- rette, og sa at han
for fire Ar siden hadde oppladt. den hal-ve part i gArden Frok for
sin broder Erik Knutsen, som den ikke har (?) bekommen av
lagmannen, men lagmannen bevilget andre til at bruke den.
Og benektet Engebret at han er noe skyldig p& landskylden' uten
bare for dette Ar.
Men han sa at han bl-e el-lers derforuten skyldig i hsst for annen
gjeld efter avregninq ti riksdaler.
Og efterdi citantens tjener nu ei noe medhavde til stevni-ngens og
hans soknj-ngs forklaring, sA var han begjarendes denne saks og
stevnings forfJattel-se pA en mAneds tid.
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Hvorfor den ogsA med Engebret Froks samtykke er opptagen og
forflott ti1 idag en mAned, som er den 3l_.marti.

5.22 a.
RETTERGANG PA SOMNNN FROK 31.MArS 1-685.

Lagrettesmenn: NiIs Hverven, Erik Tandberg, Engebret Veisten,
Lars Veisten, Siver Tandberg og Harald Frok. Var hos og
overvaerendis bygdelensmannen Vil_lads Trogstad.

Kom da for oss uti rette veledl-e hr. lagmann Sr. Joxgen
Phillipsens fullmektige tjener Nil-s .Jacobsen, anqAende den
innbemelte fra 3.hujus oppsatte sak imot Engebret Nordre Frok,
som seg og nu her for retten f remstil_te.
Og ble av Nils Jacobsen fremsti1let en skriftlig forligning som
igAr skar vare gjort og sruttet imel-lem verbemt. hr. lagmann og
Engebret Frok, oq det under hr. lagmanns egen hAnd, dat.idag,
mel-lende uti sin mening at han ham efterlatt hans resterende
landskyld og rettighet 16 dal-er l-8 skilting.
rtem gArdens Abotsfall, og Engebret derimot gArden at qui-tere og
raddigglsxe tiJ- dette forAr etc.
Hvilken forening nu lydelig for Engebret Frok bl-e opplest, som
den sAl-edes i aIle miiter samtykte og vedsto. Dog sa han dette
derhos at hr. ragmann hadde lovet at hjelpe ham til noen annen
liten plass igjen.

Ermelte Nils Jacobsen inngav en annen rigens citation,
dat.13.hujus, ved hvj-lken hans husbond hr. lagmann sr. Jargen
Phillipsen hitstevnet og uti rette fordret rore Kristensen
5.22 b. boende pA den plass Mellingen, tiltalende ham for
resterende landskyld el-l-er grunnleie av fornevnte plass. som han
pAstAr han bsr betale og plassen entvige, med samt omkostnings
erstatning efter derom stevningens videre innhotd og medfor etc.
Nok inngav Nil-s Jacobsen sin husbonds innlegg og ham givende
fullmakt, dat. idag. Hvoruti velermel-te hr. lagmann melder at han
eier de huse og den prass som Tore Kristensen besitter, og derav
at reste fem Ars landskyld og rettighet med det nestleden Ar
1684, Arlig : 3 riksdater. rtem pA annen regnskap at reste 1 ort
18 skillingr €r tj-lsammen 15 riksdaler l- ort 18 skilling.
Hvil-ket rore Kristensen, som seq sel-v for retten fremstillet,
vedsto sAledes at vare.
Men han undskyldte seg at hans evne og leilighet ei har vert sA,
at han det kunnet avklare, og det ham sA meget har forhindret,
det han er soldat. og bad om dag sA vilre han det med bordforing
og arbeid efterkomme.
Furl-rnektigen Nil-s Jacobsen fordret endelig dom over ham, til
betaling og plassens entvigelse efter stevningen og hans husbonds
innleggs bemel-del-se.
Da efterdi det befinnes sAsom av den innstevnte Tore Kristensen
serv vedstAes, dt han resterer fem Ars randskyld og rettighet av
de huse og den plass Mellingen han besitter, Artig tre riksdaler,
5.23 a. item l- ort 18 skilling, da vites ham ikke at kunne
befries imot loven 1.1.B. l.capt., at han jo sanrme plass bor ha
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forbrutt. og sAfremt han ikke kan nyde det fremdeles med hans
randherres minde, da sanrme plass til- vAren at entvike og
roddiggjore. og derforuten at betale den fornevnte resterende
landskyld samt den 1 ort 18 skilling med 4 riksdaler uti
omkostning og dompenge innen halrrmAnedsdag, sAfremt det ei ved
vordering og adferd efter loven hos ham skal utsokes.

&ETTERGANG pA TROGSTAD TINGSTUE I NORDERHOV 4.april 1685.

Lagrettesmenn: ole skoyen, ole vesteren, Gudbrand setrang, Lars
Lo, Jon Opperud og Nils Hverven.
var hos og oververende ko.ma. fogd sr. Henrik pettersen, samt
bygdelensmannen Villads Trogstad.

Hvor da ermeldte ko.ma. fogd sr. Henrik pettersen efter
hjemstevne i rette fordret rorger Breien, o]e vehol-t og rver
HjelIe, dem tirtalende, efter femte stevne, formedel-st de skal ha
hugget ende] loddbjerker og andre trer, og det imot kongt.ma.
nAdigste utgivne og pubtiserede skogordinantz, som han formener
bsr vere forbrutt, efter samme kongl. skogordinantzi-s til-hol-d.
De fornevnte innstevnte Torger Brej-en, ole veholt og rver HjelJ_e
s.23 b. mstte selv uti rette (den neste rinje er ul-eselig) ..
(og sa) at de ei har hugget den pAstevnte ved tit loddbjelker,
men er huggen til spi-rer og master, og mestedelen "afbraste" ifellingen. og de sa at. endel- derav har Jacob Lut ved noen bznder
av Horebygden for mere enn to Ar siden latt nedfer-r-e, utav
hvilken ved de sj-er at ha bAde av den gamle og nyhugne fremdreven
seks tylter og tre trer til- hr. commissar Lars Larsen efter hans
begjaring, som er hans merke pA.
og til Jorgen Larsen fire tylter ni trar som til- bygningstommer,
hvorav ogsA ungefehr en tylt og noen trarr sofir tilforn av andre
av Roysebygden var huggen.
Og de sier at de til samme tsmmers fremdrift er leiet og betinget
av hr. commissar Lars Larsen og Jorgen Larsen.
PA hr. commissar Lars Larsens vegne mstte hans tjener Ole Hansen,
som anviste en skriftlig missi-ve fra hans husbond tir ham,
hvorefter han begjerer sakens oppsettelse, at han kan fA varsel
dertil-, eftersom de har av fornevnte ved fremdreven for hannem.
Jargen Larsen pAstod ogsA, at efterdi endel av fornevnte ved er
huggen og fremdreven tir ham, som han behsver til bygning og
husfornodenhet t og han ei hertil fatt varsel, begjerte han ogsA
oppsettelse i saken, at han seg desforinnen bedre om sakens
beskaffenhet kan erkyndiger 09 efter fornsdenhet at tilsvare.
og hvis hans l-andbonder av hans skog til andre enn til ham
hugget, vi1 han ogsA sin sokning og pretensjon til_ dem ha
forbeholden.
Jacob Luts tjener Albrit Kruse, pA sin husbonds vegne gjorde
5.24 a. ogsA innsigelse, at iblant den fornevnte ved skal- vere
noen tylter som Jacob Lut tilhorig, som han sel-v latt hugge uti
felles skog, som dlsse tre bander seg imot hans vilje bemektiget.
Derimot svarte bandene at fornevnte ved ikke uti noen felles
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skoq, men uti deres pAboende gArders underliggende skog at vere
)-,,^^^^rrLr99t;rr.

Fogden Sr. Henrik Pettersen pAstod og formente, dt fornevnte
undskyldning ikke kan vere dem til noen befri-else, serlig og at
de det ei har gitt tilkjenne i tide fsrend det hugget og
fremdreven, og hans ko.ma. forordninger ei noen exeption i sA
mAter til-steder. Men pAstAr at benevnte ved bzr vere forbrutt
efter haystbemel-te ko.ma. nAdigste skogordinantzers til-hold, den
fsrste dat.9.juli L670, 09 den annen dat.12.mai l-683. Oq var
derpA dom begjerendes.
Da efterdi hr. commissar Lars Larsen og monsr. Jorgen Larsen her
for retten har gjort og latt glore deres innsigelse, at denne
pAstevnte ved er til dem og pA deres vegne fremdreven, og med
deres merke pAslagen, som og sAledes med bundenes til-stand
overens kommer, og de som seg veden tilegner, €i her tilstevnt,
sA kunne nu ei noe i saken til- endelig dom vedgjores, eller med
billighet at nekte dem den begjarte sakens oppsettelse, at de
5.24 b. deres fornsden tilsvar og forklaring om samme ved og
hugsts beskaffenhet kan gi tilkjenne, og hvad befrielse de seg
imot denne sakni-ng, til samme veds erholdelse, kan formene at ha.

SA er denne sak forflstt til nestkommende 12.mai, og det til
Asteden ved strandbredden som partene foregir at veden er
beliggende.
Imidlertid bsr denne
derpa gj orte arrest,
seg bemektige farend

pAstevnte ved forbli pA &steden uti den
ogf j-ngen av partene den til utfarsel eller
videre kj ennelse i saken.

RETTERGANG vED STOR-HETEREN DEN 29 .APRIL 168 5,
uti et hus som forst Steffen oq siden Kristen Sacmester ibodd.

Var hos og overvarendes ko.ma. fogds ful-lmektiqe tjener Christian
Tomassen, bygdelensmannen Vil-l-ads Tragstad, samt efternevnte
Iagrettesmenn, nemlig: Ole Bjorke, Mads Lerberg, Kristoffer
Royseng, Knut Veien, Knut Ve og Kristoffer Ha1dum.

Kom da for oss uti rette monsr. Jargen Larsen, vohnhaftiq pA
H@nen, efter i retten inngivne og av fogden p5skrevne
stevneseddel dat.22. og forkynt den 24.hujus, ved femte stevne
hitstevnet og uti rette fordret Tomas Ask, formedelst han for
noen dager siden seg voldeli-gen skal ha bemektiget seg dette
fornevnte hus ved Jorgen Larsens sdg, tifl-ike med en akerlokke,
som Jorgen en rom tid fulgt og hatt uti posisjon, og imot



S. 25 a. fogdens forbud, sAi-edes voldelig adferd, og bemektiget
seg det uten noen lovlig sokning el-l-er rettens adferd, med samme
derom videre sailrme stevningsseddel-s innhold og medfor etc.
Pii den innstevnte Tomas Asks vegne mstte hr. commissar Lars
Larsens tjener O1e Hansen, og inngav hans skriftlige innlegg
dat.idag, hvoruti han foreglver at det er hans eiendom, sA og at
han ikke fatt copj-e av stevningen, med videre derom etc.
Villads Trogstad samt Mads Lerberg og Ole Blarke vedsto her for
retten, at stevningsseddelen ved dem b1e lovlig forkynt som
oppskriften utviser.
Nok inngav Jorgen Larsen en messive som fogden har fensmannen
Villads Trogstad tilskreven, sAsom at forby Tomas Ask denne
pAklagende ulovlj-g adferd, dat.30.marti 1685, og med Villads
Trogstads forkyndelses pAskrift den l.april.
Videre inngav Jorgen Larsen en contrakt hvorved Maren Aslesdatter
avst;ir til- Jaxgen dette fornevnte hus, dat.2.sept.1,615, med
underskreven Jargen Larsens hAnd. ften tvende bomerke, som skal-
vare Ouden Bjarke og OIe Honen pA hennes vegne.
Nok anviste Jorgen Larsen en seddel som Steffen Tommesen
Sagmester har sin husbond hr. commissar Lars Larsen tilskrevet,
at han pA hans vegne vi1le betale til Jaxgen Larsen L4 rdl-., som
han Jaxgen skyldj-g, dat.7 . februar 1,684.
Fornevnte Steffen Tommesen efter tilspsrgelse det sarnme nu for
S.25 b. retten tilsto og bekjente, dt han var blitt Jargen
Larsen sanrme 1,4 rdl. , nemlig de 10 rdl for fem Ars husleie av
dette hus og plass som han iboede, og de 4 rdl-. var han ham
skyldig i andre mAter.
El-l-ers hadde Jorgen Larsen ved fornevnte stevneseddel hitciteret
endel prov, nemlig: Fornevnte Steffen Hej-eren og hans kvinne,
sAsom at vedstA den ovennevnte stevnes bekjennel-se, hvilket og
kvinnen nu tillike med ham vedsto som oven meldt, og at de bodde
her uti husene og brukte den tilliggende l-skke uti seks Ar. Og de
svarte ingen annen til leie eller avgift derav enn Jargen Larsen.
Dog Tomas Ask lot seg forlyde, da Steffen inngjerdet J.akken, at
det skulle vere ham til-harLq. Dette var bAde Steffen og hans
kvinnes eqen tilstand.
Kristen Torkelsen tilsto at han uti ett &rs tid fsrenn Steffen
kom her at bo, bodde i dette hus og brukte l-skken til med, som da
var oppradd. Og han leide det av Jarqen Larsen og svarte ham leie
derav. Og nu 1 denne vAr kom han atter at bo her uti huset med
Jorgen Larsens bevilling, og det var ungefehr t4 dager far p&ske
han flstte hit. Og noen dager efter han hitfLatt, da sa Tomas Ask
ham til, at han skulle flotte av huset ut igjen. Atter noen dager
derefter, da kom Tomas Ask selv og k1orte ham og hans kvinne av
huset r og slo en vev los og kastet ut pA marken. Dermed mAtte han
og hans kvinne r@Inme huset r og Tomas Ask satte en liten huslAs
for doren igjen. Det samme var oqsA Kristen Torkel-sens kvinne,
nemlig Eli Kristensdatters bekjennelse og tilstand. Nok hadde
Jorqen Larsen latt hitkalle tvende prov, nemlig BArd Olsen
Heieren og Jens Nilsen, deres sannhet ved ed at tilstA, hva dem
om dette hus og 1okke, ti1 denne saks opplysning, bevisst. Hvil-ke
seg nu og her for retten fremstilte, bekjente at de tiI provs
hitkallet, oq gjorde deres provnj-ng og tilstand som falger.
BArd Olsen provet at han har vert her ved Heierenbruket uti noen
og tyve Ar. Da har han alltid hsrt av folkene ved stedet, at de
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har kalt denne p1ass, som Steffen pAbodde og brukte, alt oppunder
Asen, Snel]ebr6ten. Og han harte og visste ei mer om det, enn det
var salig Johan Snel-I tilharig i de tider.
Jens Nilsen provet og tilsto, at in anno 1654 kom han til at
tjene salig Simen Larsen her ved Heierenbruket r og tjente ham uti
sju &r. Kom sA fra ham og til salig .fohan Snell r og tjente ved
hans bruk her i Heieren, oq tjente ham og hans efterleverske a1t
inntil in anno 161L, da IA denne plass og Iskke under fetrAkk.
Men al-t her ovenfor under Asen, det kalte de Snel-lebr6ten, og var
rzddet fsr .Tens kom dit. Men Jens brukte det pA hans husbonds
salig Johan Snells vegne til bruket, sAsom ti1 hestehavn og
febeite.
PA denne fornevnte provning avla BArd Ol-sen og Jens Ni-lsen deres
bogered, sAledes uti sannhet at vere som de supra mel-t provet og
tilstAtt har.
S.26 b. Fogdens ful-l-mektig Christian Tommesen pAsto og formente
at Tomas Ask for slik hans ulovlig adferd, som imot forbud og
uten lovlig sokni-ng beqAtt, b@r med til-borl-i-q straff og boter til
ko.ma. at vere ansett.
Citanten Jargen Larsen der foruten pAsto og formente, dt efterdi
han uti langsommelig tid hatt dette hus og plass uti possisjon og
feste, dt han det og fremdel-es bor nyde, inntil om noen ham det
efter J-ovlig adfart ved lov og dom kan fravinne. Og Tomas Ask at
erstatte ham al-l- den her uti- Arsakelig skade og omkostnJ-ng, som
han nu i "aandtiden" med en og annen besvering og bekostning
estimerex og pretenderer tyve riksdaler.
Ol-e Hansen p& Tomas Asks vegne, begjerte oppsettelse i saken,
inntil- hans husbond hr. commissar Lars Larsen kan dertil fe
varsel, efterdi han er pantemann til- godset.
Jargen Larsen derimot protesterte, at ingen oppsettelse i denne
sak kan tAl-es el1er behsves, efterdi det er sAtid hvem der skal
bruke jorden. Og det er Tomas Ask sel-v al-l-ener sorTr dette vold har
aveLr og hvis enten hr. commissar eller Tomas Ask noe pA samme
hus og plass kan ha at pretenderer €r han overbad:-g dem til- l-ov
og rett at svare.
Videre av partene ble ei pA enten sider inngiven eller forebragt.
Da efter tiltale, gjensvar og denne saks 1eili-ghet, er herom
sAl-edes for rette dsmt og avsagt, at eftersom det
5.27 a. bevislig befinnes at Jaxgen Larsen uti langsommelige
tid har hatt dette omtvj-stige hus og Lakke uti- possesion og
havendes verge, og det brukt og ibodd efter deres her for retten
gjorde til-stand, ham, og ei noen annen, des avgift og huslei-e
svaret, hvorimot Tomas Ask aldeles ingen hjemmel ell-er adkomst
forestiller, og Jaxgen Larsen erbyder seg det med lov og rett at
verge, om noen vil- formene seg dertil- bedre enn han berettiget,
nAr det uti behorig rettens mAte sskes eller pitales, hvilken
slik lovlig og tilborlig adfart Tomas Ask heruti har forbig&tt,
om han ennskjont kunne hatt noen rett til plassen i seg selvr sofir
idag ennu ei vites r og i det sted uten lovlig szkning og dom,
selv bemektiget og tiltaget seg fornevnte hus og plass, sri er han
derfor tilfunnen at bote til ko.ma. tre mark sslv efter
R.B.l.cdp., og at betale til Jargen Larsen for den ham heruti
tilfoyede Arsakelj-g skade og omkostning ti riksdaler.
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Og Jargen Larsen at nyte og fa\ge dette omtvistige hus og lokke
med samme rett som hittil fu1gt, inntil noen ham det ved lov1ig
sokni-ng og rettens adfart kan fravinne.

RETTERGANG PA STRANDEN UNDER EGGELANDET PA TYRISTRANDEN
den 72 .mai 168 5 .

utinnen den nestleden-4.apiil fxa Tragstad tingstue ti1 idag
hitsatte og forfl-stte sak, angAende den nu her ved landet
beliggende langved og loddbjelker, som ko.ma. fogd, Sr. Henrik
5.27 b. Pettersen ved femte stevne pAtalt og sskt.
Medvarende de sanrme seks lagrettesmenn som uti oppsettelsen den
4.april medvarende, samt bygdelensmannen Vil-lads Trogstad.
Hvilken sak ko.ma. fogd nu igjen i rette fordret.
Av vederpartene mstte de tre bsnder fver HjelIe, Torger Breien og
Ole Veholt. Item hr. commissar Lars Larsen oq monsr. ,Jorgen
Larsen uti eqne personer.
Hvor vi sA denne pAstevnte ved efterseet og med mAI pA dessen
lengde overfaret.
Og befantes da deriblant ei videre enn tyve og tre trar, som ei
hol-t mer enn 24 skogalen lengde og derunder. fblant sarnme 23 trer
var syv trer som utj- fellingen brustne og avslagne. Item syv

trer som er rAtne og udagtig vrak. Den ovrige av samme ved
formenes at aktes for master, spJ-rer og vralanaster efter
forordningens og tollrul-l-enes ordinantz anlednlng.
Som hr. commissar Lars Larsen og Jargen Larsen sAledes formente
og pAsto at bsr ansees og holdes fore r og ydermere protesterte
hr. commissar Lars Larsen, at det hverken var ham som pantemann
el-l-er Tomas Ask som odelsmann til- Ask bevisst efl-er med deres
vilje, at denne omtvistige ved er sAledes huggen. Men som de
fornam den nedfelt, og den ei- skul-Ie bli i skogen beliggendes til
forr&tnelse, hvorfor de betj-nget disse tre j-nnstevnte bunder ti1
at kjore det frem. Og det som derav kan ansees for loddbjelker
efter tienderullen, som dog mot deres vilje og vJ-dskap huggen og
derover, om noen dertil dogtige kunne eragtes, da for obtigered
hr. commissar Lars Larsen seg ti1 nu her for retten, at de ei til
noen fremmede skal- vorde solgt eller utfart. Men de der skal
kunne vere sA dogtig, at skal- skjeres i planker til-
husfornsdenhet og ti} hvem dem kan behzve. Og de udogtige at
legges uti "behaffuende" bulverk.
Monsr. Jorgen Larsen iligemAde foregav, at sAvidt ham uti denne
omtvistiqe ved vedkommer og eigende, der ei kan ansees for
dsgtige spirer, det sier han i1i-gemAder at vill-e forbruke til
bulverk og hans gArds fornodenhet pA Bragernes, og forpliktet seg
ei noe derav til fremmede vorde solgt eller utfart.
Hvorfor bAde hr. commj-ssar Lars Larsen ogi Jargen Larsen pAsto og
formente at denne arresterede og omtvistige ved, bar vare dem fri
og ubehindret til at la utfsre og seg som forbemel_t nottiggjare.
S.2B b. Albrit Kruse derimot svarte med formening at de som vil
bemektige seg og vinne "Vidden", bsr vere nermest forpliktet at
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bevise hva skog det er hugget uti. Dog sa han og at hans husbond
ikke hadde latt fremkjore noe av denne her bel-iggende ved.
Fogden Sr. Henrik Pettersen pAsto og formente at fornevnte hr.
commissars og J@rgen Larsens foregivende ei burde ansees gyldig
imot ko.ma. nAdigste skogordinantz, ham til hindring uti denne
han sokning. Men det som er loddbjelker at vere forbrutt efter
forordningens tilhold, og det som er master at forbli her uti
arresten, lnntil han kan fA bestilt deruti erfarne folk til des
riktig oppalmi-ng, som nu ei kunne skje , formedelst nu ei noen
5.29 a. tilstede som oppalmingen kunne forrette.
Item hans tiltale formente seg forbeholden til bsndener soIR
tsmmeret imot lovlig forbud fremkj arle ell-er huggen.
Lars Larsen oq Jargen Larsen pAsto, at dersom fornevnte oppalming
imot deres forhApning og pAstand endelig skull-e holdes fornuden,
at det da straks og uten opphold mA skje, eftersom de nu endelig
til utforsel med flommen behoves, og e1lers siden skulle "blj-ffue
forlegen".
Efter fogdens pAstand til den pAberopende oppalming, som fogden
pAst&r og begjarer des fullbyrdel-se, €r saken oppsatt til idag B

dager at mate igjen her ved stedet.

Den 19.mai var jeq igjen ved Eggelandet til rettens betjenelse
utinnen fornevnte oppsatte sak, med de sanrme seks lagrettesmenn
som retten idag B dager betjente.
Var hos og oververende bygdelensmannen Vil-lads Knutsen Trogstad.
Fogden Sr. Henrik Pettersen personlig copareret og saken igjen i
rette fordret.
De tre innstevnte bsnder supra innfort' som veden skal ha
fremdreven, mstte of selv utj- rette. Jorgen Larsen motte og selv
til-stede. PA hr. commj-ssar Lars Larsens vegne mstte Hans Larsen
med hans skriftlige innlegg, under hans og Tomas Asks hAnd,
dat.16.hujus. Pe Jacob Luttes vegne motte hans tjener Albrit
Kruse.
S.29 b. Fogden Sr. Henrik Pettersens tjener Christian Tommesen,
inngav sin husbonds innlegg dat.idag, hvoruti han specifiserer
hvorledes "vidden" idag ved Gunvald Vik og Johannes "Hoffuind"
(HAvi) er opp-palmet, nemlig at skul-l-e vere deriblant 1,2 palm
4 trer, t4 palm 30 trar, 16 palm 26 trer og 1-8 palm 1-0 trar.
Hvilket fornevnte Gunvald Vik ogt .Tohannes HAvi nu her for retten
til-stod, at fornevnte trer efter deres opp-palming er at regne og
aktes for loddbjelker, og ei noen dagttg til- master ell-er spirer,
efter den mAte som de sAdan ved tilfore til andre har mAtt
Ievere.
Ellers efter videre deres oppmAlinq pa lengden befantes, efter
deres beretning, deriblant en 1-B palm pA 10 I/2 "faufn" og 1 fot,
en 16 palm pA l-1- "faufn" 1 fotr €r 1,4 palm pA 1-0 "faufn" og dito
10 L/2 "faufn". El-Iers sa de og deribl-ant at vere syv trer
udogtig vraks vrak.
Videre av partene p& enten sider ble ej- inngiven ell-er forebragt,
men refererte seg ti1 deres forrlge t og avvartet dom i saken.
Avsagt:
Efter hvilken denne saks leilighet, og efterdi uti denne
pAstevnte og omtvistige ved, efter de tvende menn Gunval-d Vik og
Johannes HAvis tilstand, som den idag mAlt og opp-palmet har,
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skal befinnes fem tylter 10 trer, som for loddbjelker og ei
master el-l-er spi-rer kan eragtes, hvil-ket dog hr. commissar Lars
Larsen oq monsr. 'Jorgen Larsen har seg undskyldt ei sAledes at
vare huggen med deres vilje ell-er vidskap' og seg derhos
S.30 a. forpliktet, at de ei til fremmede skal vorde solgt
eller utfsrt, men til planker at skjere og til husfornsdenhet at
forbruke, sA kan dog ikke sAdan undskyldning og erbydning heruti
ansees for fulle, imt ko.ma. nAdigste skogordinantzis skrifts
tilhold. I synderlighet efterdi at de det ei s8rl-edes itide forend
herpA ved retten har talt og sekt, og for fogden gitt tilkjennef
at det til- slik bruk skull-e vorde anvent etc.
Hvorfor vi ei anderledes herutinnen kan forefinne og kjenne, enn
den fornevnte av fornevnte trende menn opp-palmede ved, sA meget
som derav rettelig for bjelker kan eragtes og finnes, det at vare
forbrutt efter ko.ma. nAdigste skogordinantis eigentlige tilhold
og bemeld, den hal-ve del til saksskeren og den annen halve del
til de fattige, efter forordningens tilhold etc.

Monsr. Jorgen Larsen efter inngiven varsel-seddel dat.6.hujus,
hitstevnet og i rette fordret Torger Breien, Iver Hje1le og OIe
Veholt, formedelst de i forl-eden vinter skal- ha fremdreven endel
spirer og trer av deres pAboende gArders skoger' og ti1 andre
bortforlovet, uten hans bevilling med derom videre.
De fornevnte innstevnte tre menn mstte uti rette' som efter
Jorgen Larsens tilsporgefse, end nu vedsto det samme som de
forl-eden 4.apri1 ph Tragstad tingstue til-sto, at de av denne
S.30 b. fornevnte ved hadde fremdrevet for Jargen Larsen de
fire tylter og ni- trer. Men Tomas Asks svogfer Hans Larsen, han
slo commissar Lars Larsens hulzkse derpA, endel ved stubben, og
endel uti kjorselen. Og det var imot deres vilje at sanrme
merkning skjedde, eftersom de visste ikke annet enn det var
huggen uti deres gArders underliggende skoger.
El]ers det avrage av denne nu her beliggende ved, nemlig de 6

tylter 3 trar som de har for hr. Lars Larsen utdreven, foreqav
Jargen Larsen ogsA at vare uti hans skog huqgen, med formening at
han det frem for noen annen bsr vere berettiget. Og derforinden
vil ha sin sokning seg forbeholden til Tomas Ask for hans
ulovlige merkni-ng.
AngAende denne tvistighet i seg sel-v imellem Jarqen Larsen pA den
ene, og Lars Larsen og Tomas Ask pA den annen side, ang&ende hvis
skoger fornevnte ved skal vare huggen uti, kunne nu ej- vedgjaresl
men fAr skje pA Asteden, hvor enhver sine eiedel-er behorlig kan
utvise. GAes da derom videre hva retten kan medfare.

RETTERGANG PA TROGSTAD TTNGSTUE I NORDERHOV 2O.MAi 1685.
l,agre rik
Tandberg, Siver Tandberg og Svend Hverven.
Var hos og overvarende fogdens fullmektiqe tjener Christian
Tommesen og bygdelensmannen Vi-l-lads Trogstad.

Hvor da monsr. Jacob Lut ved hans fullmektigre tjener Albret

/6.



S.31 a. Kruse, uti rette produserte en femte stevningsseddel
dat.l-1. og 13.hujus, ved hvilken Albret Kruse p& sin husbonds
vegne til idag hitciterede OIe Knestang og Hara1d Auren for en
parti langved, som ved Hvervenlandet skul-l-e vere beliggende,
hvilken Jacob Lut i Valders skal- ha l-att hugge og klare fra
stubben, og de seg siden til utdrlft bemekti-get etc.
Albret Kruse ble tilspurt om fullmakt fra sin husbond til denne
sokning, men han sa at han ingen hadde el-l-er s6 hastig kunne
fett, formedelst mangel av stemplet papir.
EII-er sa han at ha hjemme beliggende en missive bAde om denne og
andre forretninger pA sin husbonds veqne.
Videre fremla A1bret Kruse en arrest og besiktelse pA sanrme ved,
dat.11. og 13.mai sist avvigt.
Nok fremla han en contrakt som imellem hr. commissar Lars Larsen
og Jacob Lut sl-uttetr on mastedrift fra Valders, dat.7.juli L679.
Av de innstevnte mstte Ol-e Knestang, som p;i egen og Harald Aurens
vegne ti1 stevnemAl-et svarte, at hr. commissar Lars Larsen har
l-eid dem ti1 at fremkjore og fremdrive denne fornevnte ved, og at
hr. Lars Larsens merke var pA veden fsrend de seg noe dermed
befattet. Og inngav en missive som cofllmi-ssar Lars Larsen dem
derom tilskreven, dat. 14.hujus.
Efter Albret Kruses tilsporgel-se, vedsto Ole Knestang, at forend
S.31 b. de befattet seq med denne ved, har de vel hsrt bAde av
hr. commissar Lars Larsen og Jacob Lut, at denne forinnbemelte
contrakt var dem j-mel-lem sluttet, som den nu her i retten
opplest. Og Lars Larsen den tid han betinget dem til vedens
fremdrj-velse, sa at han ikke kunne la veden bti beliggendes i
skogen tiI forrAtnel-se, som hadde ligget pA tredje 6r r og derfor
nsdes selv at l-a dri-ve den frem.
Albrit Kruse protesterte og pAsto, at efterdi de innstevnte
bsnder har, som uti besiktel-sen innfarL, vedstAtt at det dem
vitterlign det Jacob Lut hadde veden latt hugge og k3are til
veie, sA og vitterlig den contrakt som imel-l-em hr. commissar Lars
Larsen og Jacob Lut sluttet som forinnbemel-t, var hans formening
og pAstand, at denne ved bsr vere hans husbond tilharig hvor den
finnes r og bsndene igjen at sske deres hjemmelsmann, og
derforuten at settes til- rette for deres forgripelse.
Ellers imot hr. commissar Lars Larsens tegning pA
stevningsseddelen, var hans pAstand at dersom han vi1 pA
bendenes i hjemmels sted til- denne adfart, dt han da pliktig
burde at innstil-le seg under denne rett til hva 1aug"mA1 derpA
kunne faLge. Sa og at hr. commissar burde fremstil-l-et bevislighet
til den pAberopende l-everanse pe veden. Og var sA dom i saken
begjerendes.
5.32 a. Fogdens fullmektige tjener Christian Tommesen, pAsto at
de innstevnte Ole Knestang og Harald Auren ogsA burde lide og
bste for arrestens overtredel-se. Se og for helligbrade at de har
utfarL veden om sondags eftermiddag.
Avsagt.
Herutinnen er sAledes for retten forefunden, at foruten det
Albrit Kruse ikke fremviser noen full-makt av Sr. Jacob Lut til
denne prosess's sakni,nq, sA fornemmes det og at dj-sse innstevnte
bsnder, Ole Knestang og Harald Auren, ikke anderledes har
bemektiget seg denne omtvistige ved, enn som arbeidsfol-k av hr.
Commissar Lars Larsen vert leid tit des fremdrivelse og utforsel,
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som han dem og sAledes er gestendig, og gAr dem fullkommelig i
hjemmels sted til sailime deres arbeid.
Item uimotsigelig at hr. Lars Larsens merke skal ha vert pA veden
farend de seq dermed befattet.
SA vites ikke med rette at kan kjenne dem ti1 noen brsdfel-dighet
efter dette stevnemAl.
Men hvj-s monsr. Jacob Lut heruti, i-mot omrorte contrakt, kan
formene seg forulempet og videre akter at szke, da bor han derfor
s . 32 b. at soke og tiltale hovedmannen, hr. com. Lars Larsen,
som foruten det han noksom selv vederheftig, erbyder seg at
stille noyaktig caution, enten til sitt verneting e1ler Asteden
som veden er huggen, efter hr. commissars erbydning pa
varselseddelen tegnet .
Hva seg Christj-an Tommesens pAstand angAr, da remmiteres det til
lovlig stevnemAl- og bevisliqhet.

RETTERGANG PA ASK I NORDERHOV 11. iuni 1685

Var hosvarende bygdelensmannen Vill-ads Trogstad samt efternevnte
Iagrettesmenn: Halvor Bjorke, Erik Tandberg, Nj-ls Hverven, Jargen
Vaker. (fkke flere nevnt).

Hvor da Tomas Gudbrandssen Ask uti rette produserte en rikens
citation av 28. 9br.LGB4, ved hvil-ken han hitstevnet HAvord Mo,
Engebret U11ern, Engebret og Kristen Frohaug, Peder Hamnor,
Johannes og E11ing Svarstad, som al-l-e msLte personli_g tj_1stede,
undtagen Elling Svarstad, pA hvis vegne Johannes Svarstad svarte
tif stevningen, dem til-tal-ende for Avirke og skoghugst uti hans
skog og eigedeler til- Ask.
ftem tiJ- provs hitstevnet Hans Averoen, Peder Svenske og hans
sonn Ole Pedersen, tj-l at prove om eigedelenes og Avirkets
beskaffenhet. Av hvilke ei flere tilstede enn Hans Aversen.
Item hitstevnet monsr. Jacob Lut, om vil denne Avirke inntrede i
hjemmels sted, med videre derom sailrme stevnings vj-dere bemeld.
De fornevnte innstevnte bsnder av HoIe qjeld svarte, dt denne
S.33 a. hugst som de har beg6tt og er innstevnet for, det har
Jacob Lut j-nnsatt dem til og sagt at det var hans skog.
Pa Jacob Luttes vegne motte hans tjener Albrit Kruse, og sa ar
han hadde ingen order enten til at bejae eller benekte den
fornevnte bsndenes beretning. Men nAr Tomas Ask fAr bevist at det
er hugget p& hans eiger, sA vil- hans husbond videre svare dertil
sanrme bondenes beretning.
Nok uti rette produserte Tomas Ask en annen rj-kens citation,
dat.2B. 9br.1-684, ved hvj-lken han hj-tstevnet Iver Hjelle, OIe
veholt, Krj-stoffer Rayseng og Mads Lerberg av Norderhov sogn, dem
iligemAde tiltalende for Avirke og skoghugst uti hans gArd Asks
skog og eiendel-er.
Item til provs hitstevnet Anders Karlsrud, Torger Breien, Ole
Tronrud, Feder Skotland, Ole Stsveren, Hans Korsdal og Ellen
Kristensdatter av Norderhovs gjeld. Hvil-ke prov mstte samtlige
tilstede.
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Item hitstevnet monsr. Jorgen Larsen, om han noe heruti kan ha at
si, eller til noe av fornevnte Avirke vil inntrede uti hjemmels
sted, med derom videre stevningens bemeld etc.
Av de innstevnte bonder motte el flere enn Mads Lerberg og
Kristoffer Roysengs kvinne.
PA de andres og egne vegne svarte Jargen Larsen med formening. at
de ei videre hugget enn de til deres p&boende g5rders ej-gedeler
kan vere berettiget.
Nok b1e av Tomas Ask i rette produsert atter en annen rikens
citation av dato 2.april- 1-685, ved hvilken han l-att hitstevne
S.33 b. Ouden Valders og Anders Larsen, tilholdende pA
Ringerike, formedelst endel- trer til master og loddbjelker de
skal- ha hugget uti Ask skog, dV hvilken ingen motte el-ler noen pA
deres vegne. Dog sa Tomas Ask at der er forskrevet i tegningen,
og skulle vere Engebret Larsen istedenfor Anders Larsen, som ogl
ei hell-er mater.
Nok stevnet Iver Hj elle oq Ole Veholt
tylter skal ha utklart og fremdreven.
deres landherre monsr. Jgrgen Larsen,

som sanrme ved, nemliq Atte
Hvilke nu ei tilstede. Men

pA deres vegne svarte til

for retten og sdr at hvis hugst han
tilli ggende eigedeler , og formente
Jargren Phillipsen, hertil burde vert

stevn].ngen.
Nok ved sanrme stevning hj-tstevnet monsr. Jacob Lut, om han
fremdel-es akter A tilholde seg sanme ved, og at forkl-are hva
hjemmel han har til at ordinere benevnte hugst og drift etc.
Nok innstevnet monsr. Jaxgen Larsen som efter beretning skal- ha
oppebAret skogleie av av benevnte ved, ti1 at bevise hva rett han
dertil har, efter derom sanme stevnings videre innhold og medfor
ar /-

Monsr. Jorgen Larsen pA egne og de tvende hans landbonder, Iver
Hjelles og Ole Veholts vegne, svarte, at den fornevnte ved som de
har fremdreven, er huggen uti deres pAboende gArders tilliggende
skog og eiendeler.
PA monsr. Jacob Luts vegne svarte hans tjener Albrit Kruse, dt de
tvende innstevnte personer som veden har hugqen, mA best qf@re
S.34 a. forklaring hvor og efter hvi-s befali-ng de den har
hugget. AngAende vedens fremdrivelse sa han ogsA at skal uti
fremtiden noksom vise riktighet for.
EII-ers var Albrit Kruses pAstand p& sin husbonds vegne, dL
efterdi Tomas Ask ei hadde stevnet a1le loddeiere efter forrig
forelegg, formente han derfor at dette hans stevnemiil- burde vare
spilt.
Mads Lerberg fremstillet seg
har qj o rt, er uti hans gerds
at hans husbond, hr. laqmann
stevnet og kalt.
Monsr. ,Jorgen Larsen berettet , dt monsr. Eggert Stockflet ogsA
har pAlop for den gArd Hje1le pA disse omtvistige marker. Dertil
svarte Tomas Ask at han ei har fornsden eller pliktiq at stevne
andre enn dem som har gjort ham skade pA sine eigedeler, eftersom
hans eigedeler er stent og rent fra de andre deres eiendel-er.
Da efterdi her ei var noen fullkommen lagrett, kunne nu hverken
provene tas, ell-er videre denne sinde i saken fores, men er
S.34 b. forflstt til nestkommende 3.ju1i, dt partene seg da
her p& stedet og til Astedens videre erfaring igjen innstiller.
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Monsr. Jargen Larsen i rette produserte en varsefseddel, og
arrest, dat.3.mars og 5.juni 1685, ved hvilken han t1l idag til
isteden HjelmerudAsen har stevnet Tomas Ask, for han hugget og
fremdrevet en stor andel sagtommer uti Hjelmeruds oq Tronruds
skog, som siden arresten skal v&re flyttet fra Hjel-merudAsen og
ned imot Heiern sag.
Tomas Ask derimot svarte, dt aldri noen skal kunne bevise at han
har hugget samme tommer uti Jargen Larsens skog. Men sier at det
er hugget uti hans gArd Asks skog og eigedeler.
Jaxgen Larsen refererte seg til Astedens oyensynlige granskning.
Og sAsom det ej- denne gang kan skje, formedelst mangel av
fullkommen lagrette, begjerte han oppsettelse til en viss dag og
tid, og at det omtvistiqe tommer mAtte imidlertid forbl-i tilstede
uti den derp& qjorte arrest.
Hvorfor saken er forflstt til nestkommende 3.juli, og det
omtvistige tommer imidlertid at forbli uti den derp& gjorte
arrest, efterdj- Jargen Larsen som en vederheftig mann erbyder seg
at svare os innstA.

S.49 A. RETTERGANG PA FOSSHOLM T AOAT,EN 10.iUli 1685.
Den fO.ju A vestsiden
digt ved Urul-a elv, noe ovenfor Nes i Adalen pA ningerike, som
den p&boende kal-ler Fossholm.
Var oververendes efternevnte lagrettesmenn: Jon VAgArd, Ole
Haraldsen Hval-, Rolf Heen, Jens Grsnvold, O]-e Blakstvet, Anders
Hallingby, Mikkel og Johannes Strande, Ole Rlngerud, Lars
Somdalen, Blarn Elsrud og Nils Viker.

Kom da for oss uti rette vel-edIe hr. commissar Lars Larsen, som
S.49 b. efter en uti retten inngiven rigens citation, i rette
sokte Asle Halvorsen, formedelst han uten hans lov og minde seg
bemektiget med rodning og bygning at innfalle uti hans odels gArd
Nes med underliggende Aren, des tilliggende eigedeler. Formenende
han derfor tilborligen bor lide og straffes.
Item ved samme stevning hltstevnet forri-g fogd Christen
Chrj-stensen, at forklare om han ham samme plass bygslet.
Sa oq rtzig ko.ma. fogd Sr. Henrik Pettersen, om han derpA har
gitt noen ratifj-cation etc., efter derom samme stevnings videre
bemeld' dat.23.mars 1685. Og befinnes formedelst lovlig forfatl
at vere forfl-ott fra nestleden 18. juni.
Den innstevnte Asl-e Halvorsen mstte uti rette, som ble titspurt
efter hvj-s bevill-ing han er kommen til at rydde og oppbygge her
pA dette sted. Dertil- svarte han at han dertil har hatt hans
exellense
Banners befaling og forrlg fogd Christen Christensens bevilling,
var hos fogden Sr. Henrik Pettersen.
Hvorj-mot han fikk en annen bevil-l-ingsseddel av Henrj-k Petttersen,
hvilken Henrik Pettersens bevilling han sa at ha levert til ,-Tens
Hansen, som var hans hoyexellense hr. statholder Gyldemlsves
bygselfogd.
Og derimot fikk han atter en annen seddel av ,Jens Hansen, som nu
uti retten ble anvist og opplest, dat.2.oktober 1681r og lyder
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S.50 a. pA en plass ved navn Strand. Dog fornevnte Asle
Hal-vorsen noen ganger her for retten sdr at denne sted som han
ryddet og bygd pA, kal-les ved navn Fossholm, som han formener er
beliggende og roddet uti Kongens almennl-ng, eftersom det er en
fjellrennendes elv imel-Iem det og Nes, i-tem ogsA imellem Aren oq
dette.
Derefter bl-e AsIe Halvorsen av hr. commissar tilspurt, hvorav
denne sted har det navn Fossholm, enten han hsrt det av andre,
eller selv satt sarnme navn derpA. Dertil svarte han at han selv
hadde gitt det samme navn.
Tilsto ogsA at han hadde begjert det i bygsel av hr. commissar
Lars Larsen, og derfor bydd ham uti bygsel tyve tylter tommer og
et bjzrneskinn.
Nok ble AsIe Halvorsen tilspurt om den plass som nevnes uti
fornevnte Jens Hansens seddel ved navn Strand, om det skal- v&re
denne samme plass som han el-l-ers kal-l-er Fosshol-m. Dertil svarte
han jo, at det er den sanrme plass, og at det var forskreven uti
seddelen.
Nok ble Asle av hr. commissar tilspurtr oft han her fant noen
tomtested av hustufter el-l-er akerrenner far h,an kom her. Hvortil
han svarte nei, og sa at han hol-t det for Konqens almenning.
Videre ble han av hr. commissar tilspurt, dt eftersom han holder
det Kongens almenning, at han da vil navngi og gl tilkjenne hvor
almenningen skal ha sin begynnelse og endelse, og hvor den
S.50 b. ifragAr der... (?) utrast er adskilt.
Dertil svarte han, at han mente at det skill-e begynte fra Ramberg
og til Hedalsej-ger moter. Sa dog at han hadde ingen bevislighet
derom vi-dere enn hans egne taker var sA, efterdi- at her er ingen
andre gArder pA denne side derj-mel-l-em, enn den plass Aren
(Auren) r son Hans Pedersen hadde bygd pA.
Ble sA av hr. commissar Lars Larsen fremlagt ko.ma. nAdigste
confirmerede skjote pA g&rden Nes med underliggende Aren og
Lindeli, dat.T.oktober og 6. 9br. 1668.
Nok fremla han en hjemtingsdom, dat. Tandberg tingstue den
6. april 1.682.
Nok fremstil-let hr. commissar trende prov, navnlig fver Enger,
Ole Syversen .A,set og Halvor Gudbrandsen Hel-l-eren, hvi-Ike selv
vedsto at vere av hr. commissar Lars Larsen hitkatl-et ti1 provs
om disse ei-gedeler. Og avla deres provning og tilstand som
falger:
Iver Enger tilsto at han er pA det fjerde "tiouff" Ar gammel,
fadt i Hedalen og og oppfodd og bodd her i Adaten. Og alt det han
fra hans barndom opp kan minnes, da har han aldrj- visst, eller av
sine forfedre hsxt, at her skull-e vere noen almenninq pA denne
vestre side Uru1selven, og ei vj-sst noen annen her hatt noe bruk
el-ler tilkaldelse, andet enn til Nes, og det al-t fra Ramberg og
S.51 a. til Hedalseiger vedtar. Og de pA Nes alltid fulgt det
med rol-ighet inntil Hans Pedersen oq denne Asle Halvorsen satte
seg herinn.
Ol-e Siversen sa seg og pA det fjerde tyveAr gammel r og fra
barndom oppvoksen her i Adalen.
Item Ha1vor Gudbrandsen sa seg og pA det fjerde tyveAr gammel,
fadt og oppvoksen her i Adalen. Hvilke begge provet og tilsto
l-ike enstemmig med fornevnte Iver Enser. Hvilket de al-l-e tre
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erbad seg ved deres hoyeste salighets ed at ville vedstA og
bekrefte, nAr behsves og pAfordres.
PA den innstevnte Christen Christensens vegne matte ei noen til-
stede. Men pA fogdens Sr. Henrik Pettersens vegne mstte hans
tjener Christj-an Tommesen med en skriftlig missive ti1 meg'
hvoruti han gir tilkjenne sitt lovlig forfal-l r og begjerer sakens
oppsettelse, at han selv kan komme tilstede, dat.B.juli 1685.
Voris gunstige hr. amtmann, vel-b. Mathias Tonsberg 1ot ved monsr.
Jorgen Larsen, efter hans skrivelse til ham, gi@Te sin skriftlige
innsj-ge1se, efter hans mj-ssives utvisning, dat.26.1uni 1685.
Videre ble ei av enten partene uti rette produsert. Men hr.
commissar formente og pAsto at fornevnte AsIe Halvorsen for hans
grove formastelse og eiendelers tiltagelse' burde lide og
straffes efter landsloven og hoykongelige statutter, og serlig
efter voris al1er nAdigste Herre og Konges utgivne skogordinantz,
dat.12.mai 1683, des 1.art., eftersom han seg og med brAtehugt og
brenning derimot hoyelig forgrepet. Og videre refererte seg ti1
sin protestation uti hans stevning. Og el-lers formente hans avl
og avgxade burde vare uti sequestes til sakens utdrag.
Gudbrand Nes foregav at han farst roddet og nedhugq til en brAte
her pA dette sted, som Asl-e Halvorsen bygd. Og Asle kjopte samme
hugst og arbeid av ham, og gav ham derfor halvtredje daler'
hvilket Asl-e Halvorsen vedsto sAledes i sannhet at vare.
El-lers var Asle begjerendes sakens oppsettel-se til neste
hosteti-ng, at han til des kan i-gjen erlange og i rette forskaffe
de forinnbemelte hans exellense Banners befaling, samt Sr.
Christen Christensens og Sr. Henrrik Pettersen bevillinger.
Hvil-ket hr. commissar og sAvidt consentered.
Men eftersom her befinnes, foruten kornsaden, en temmelig
rugbrAter son Asle nu selv bekjente at vaere sAdd en halv tonne
rug uti, sA pAsto han, at den tillike med all- hans avl oq avgrade
burde vere J-nsequestes oq urort til sakens utdrag.

Hvorfore saken er forflott til- Norderhov tingstue til neste
hosteting.
Og sAsom Asle Halvorsen ennu ei har fremvist noen 1ovl1g hjemmel
for s€g, da bar hans avl og avgrode sAvidt at vare sequesteret,
at han intet derav mA flstte eller fsre fra stedet, fsrend videre
rettens kjennelse.

Fornevnte Asle Halvorsen i rette produserte en contrastevning,
dat.17.juni 1685, ved hvilken han hitstevnet hr. commissar Lars
Larsen formedel-st han ti]like med noen av hans l-andbonder, skal-
ha uti hans fraverelse nedrevet og med ild odelagt endel hans
huse pA denne plass som han kal-l-er Fossholm.
Item des skog uthuggen, efter derom stevningens vldere bemel-d.
Derom til provs hitstevnet Gudbrand Nj-Isen Nes, Anders Storruste,
Peder Overvold, Gudbrand Ellingsen Nes, Erik Nes og Harald
Lindelien. Hvil-ke al-le samtlige mstte til stede.
Hr. commissar Lars Larsen derimot svarte, dt eftersom han hverken
ved sine henders gjerning ell-er befaling til andre, har oppbrent
noen av hans huser, si formente han at AsIe s&dan sit grove
tillegg lovlig burde bevise, eller derfor tilbsrlig at lide og
straffes.
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De fornevnte som til provs innstevnet, gjorde deres tilstand og
bekj ennelse sAl-edes :

Gudbrand Nilsen Nes tilsto at han hverken var tilstede el-ler si
S.52 b. at sanrme huse bl-e oppbrent, eller hadde noe dermed at
bestille, eller visste el-Ier sA hvem det gjorde.
Like det samme var ogs& Anders Storrustes til-stand, sAvelsom og
Peder Li-ndeliens tilstand var i sanrme mAte.
Men de tilsto alle tre at de om sommeren for fj-re Ar siden, var
med deres husbond Sr. Lars Larsen at bese denne plass r ag fant
ingen folk, men noen smA huse sto i bygning. Og de dro straks
med fornevnte deres husbond derifra igjen til Nes.
De andre som til provs innstevnet, undskyldte Asl-e selv, at de ei
var stevnet til at prove noe om husenes oppbrennelse, men allene
om skogens nedhuggel-se.
Hvorom Gudbrand Ellingsen Nes og Erik ibidem gjorde sAdan
tilstand, dt de om husenes oppbrennelse al-del-es intet hadde at
bestille el-Ier var bevisst, men skoghugsten nektet de ikke jo at
ha hugget noen tytter tammer, eftersom eiedelene ligger til Nes.
Det samme var og Harald Lindeliens tilstand.
Og eftersom de trende fornevnte hr. commissars l-andbsnder,
Gudbrand Nilsen, Anders Storruste og Peder Lindelien synes at
vare uti stevningen tillike med deres husbond beskylt og
sakgi-ven, sA ble de ei nu tagen ved ed.
S.53 a. El-Iers beropte Asle Halvorsen seg p& vj-dere prov, som
han vj-lle la stevne til tinget, nemlig Gudbrand Auren, OIe Olsen
Knestang og OIe Eriksen Buhane.
Hvorfor denne sak og stevnemAl iligemAder er forflstt til
tingstuen til neste alminnelige hzsteting.

Derefter besA vi de steder og huse som Asle Halvorsen uti sin
stevning beklager at vere oppbrent oq nedreven. Og syntes ei
anderledes enn to smA hytter som har stAtt i bygning. Og efter
Asles og hans kvinnes eqien beretning, det ene rum vert pAbyqd
til 4 L/2 omhverv, hvorav tsmmeret fa ennu pA steden ei brent,
men endel adskilt. og var des lengde ei mere enn 1-6 fot og
bredden 15 fot.
Det annet som skuIle vere tiI stuehus r og allene med veggene og
troet, efter Asles beretning, skulle vart oppbygd, befantes noen
stokker brent og noen nedreven liggende pA steden, hvj-s lengde
var L6 fot og bredden L4 fot.
Det ladehus som han foregir at var nedreven, befantes nu at stA
oppbygd og ferdig. og er et lite ringe hus.

ALMINNELIG SAKE_ OG SKATTETING PA TROGSTAD I NORDERHOV
L4.juf i 1685

Var oververende ko.ma. fogd Sr. Henrik Pettersen, samt
efterskrevne lagrettesmenn: Erik Aurdal, Erik Stiksrud, Gudbrand
Stiksrud, Amund Honerud, BSarn Flekshaug og Malte Kittelsby.
Hvor da for almuen er forkynt de forinnbemelte kong1.ma. nAdigste
forordnj-nger, som pA de andre nest forrige ting i Hallingdalen er
opplest.
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Ko.ma. fogd Sr. Henrik Pettersen begjerte lagrettets og almuens
vitterlige tilstand angAende de tvende ko.ma. tilhsrige gArder
Krakstad og Sundby, om det ikke jo sAl-edes uti sannhet, dt de uti
langsommelig tid og mange Ar har ligget ade, og ingen dem til
beboel-se villet seg tilbygsle, formedelst deres ringhet og hoye
piisatte sky1d.
Hvortil de tilstedevaerende almue ei annet tilsto, enn dem vell-
vitterlig, at seg sAledes uti sannhey forhol-der.

Gudbrand Olsen Bergsund lot tinglyse en bygselseddel- ham av Jacob
Lut meddelt, pA halvdelen av den halve parten uti sstre Bergsund,
som er 1-/4 part i gArden, dat.10.april 1685.

Amund Veksal lot tinglyse et skjote av Asbjsrn Rej-ersen BAsen
(BAsum) til ham og Mikke1 Oppen utstedt, p& afl hans hustrus
sssterlodd og odels tilstand uti de tvende plasser Modalen og
Sessrud uti Soknedalen, dat.16. 9br.L679.

Veledle hr. lagmann Sr. Jarqen Phillipsen lot tinglyse et skjote
av Inger, salig Guttorm Trulsens, til ham utstedt, pA ett halvt
pund tunge i den gArd Egger sonr Vil-Iem pAbor, dat.2O.jan.l-685.

Vexsell Hansen, sorenskriver over nedre Romerlke, ved sin tjener
S.54 a. Henrik Andersen, lot uti retten opplese en veledle hr.
vicelagmann Hannibal Stockflets doms avsigtr sofll han pA sal1g hr.
Michel Stubs arvingers vegne, har forhvervet over endel bonder og
almue for gjel-d her av Norderhovs prestegjeld. Dat.Christiania
Iagting annen s@gne for midfaste l-685.

Veledle hr. conrmerce commissarius Sr. Lars Larsen lot tinglyse
disse efterskrevne brever og documenter:
1. En obligation og pantebrev av BArd Olsen Heieren til ham
utstedt pA 60 rdl. Derfor ham i pantsatt sitt hus og v&ning i
Heieren. Er dat . 14 .mai 1 685 .

2. Et sklaLe av hr. assessor
utstedL, pA den plass Ousby
dat.21 .junj- 1585.
3. Et makeskiftebrev j-melem hans veledel-het tTens Tygesen og meg,
hvorved jeg til ham overdratt halvparten uti den svre salig Nil-s
Bentsens sag i Honefoss, imot halvparten uti Hovssagen ibj_dem,
som jeg Jens Tygesen av ham igjen bekommet. Dat.6, 9br.1684.
4. En transport av hr. assessor Anders Simensen til ham utstedt,
pA halvannen sag ved Hsnefoss, salig Nil-s Bentsen fordum
tilhorig, dat. 11. sept. 1684.
5. Et skjote av,Jonas Nilsen Tue til ham utstedt, pA en plass
kalles Skaxnes i Adal-en, skyldende to kalvskinn. Dat. Kjobenhavn
den 6. sept .1684 .
6. Et skjote av hr. lagmann Jorgen Phillipsen til ham utstedt, pA
endel gods her i Norderhovs prestegjeld, nemlig: Tandberg, enken
og Erik pAbor, skylder to skippund mal-t og 15 lispund rugmel med
bygsel. Item ende1 gods i Sigda1 og Hallingdal-. Dat.11. juni 1-680.
7. Et skjote av hr. assessor veledle Lars Jacobsen til ham
utstedt, pA den gArd Astby, skylder ti lispund med bygsel, @vreby
ved OppegArd med bygsel to skj-nn, Heggen med bygsel fem lispund

veledle Lars Christensen tif ham
(Ostby ) , s kylder et sald korn,
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tunge, Sare Velsvatn et skinn, alt liggende her uti Norderhovs
prestegjel-d. ftem endel gods p& andre steder. Dat.l5.apriJ- L682.
8. Et skjote av hans hoyexellense hr. statholder Gyldenlove til
hr. assessor Lars Jacobsen utstedt, lydende blant annet pA endel
gods heruti Norderhovs prestegjeld: Nemlig Ostby et halvt
skippund tunge, Zverby ved oppen (skal vere OppegArd) to skinn,
Heggen en fjerding, S@xe Velsvatn et skinn, SpAren et skinn.
Item ko.ma. korn- og ostetiende her pA Ringerike.
Dat. 19 . j an .L682 .

9. Kongl.ma. nAdigste confirmation pA tvende skjoter av hr.
assessor Lars Jacobsen til- hr. commissar Lars Larsen utstedt, det
fsrste dat.16. 9br.L679, lydende p& Vestre Hsnen' skylder Arlig
to skippund byggmalt og fem lispund rugmel, item leding 2 sk.,
foring og visore I/2 daler B skilling' og i Gagnum L 1'/2 skpd.
malt, samt leding, foring og visore.
Det annet dat.15.apriI L682, lydende pa Ostby 10 lispund, Avreby
ved OppegArd to skinn, Heggen fem lispund, Ssre VeJ-svatn et
skinn. Confirmationen er datert den l-3.mai L682.
l-0. Et pantebrev av Karl Aslesen Rsdsto til ham utstedt, pA all
hans odel-s- og lssensrett uti den plass Lokke for B0 rdl-.
Dat.17.apriI 1685.
l1-. En forrig sorenskrivers sa1J-g Tomas Tommesens dom, dat.
Tandberg tingstue 6.juni L666, dens avsigt angAende Heggen og
Tveita.
1,2. En min Jens Tygesens og lagrettes utstedte dom, des avsigt
ang&ende Heggen, dat. Tandberg tingstue den 22.juni 1680.
13. Nok en min og lagrettes dom, des avsigt angAende Ellen, Jon
Sagmesters, dat. Tandberg tingstue den 21.juni 1681.

ALMINNELIG SAKETING PA TROGSTAD TINGSTUE I NORDERHOV
1-5. juli 1685.

Var hos og overvarendes ko.ma. fogd Sr. Henrik Pettersen, hans
full-mektiqe tjener Christian Tommesen, bygdelensmannen Vil-lads
Tragstad, og de sanrme seks lagrettesmenn som retten igAr
betj ente.
Kom da for oss uti rette vel-forstandige mann .Tens Christophersen
av Bragernes, som efter en inngiven fullmakt fra Anders Olsen pi
S.55 b. Strsmssen voris gunstige hr. amtmanns bevilling,
dat.4.febr.1685. Inngav en rigens citation av dato 18. 9br.1684,
ved hvilken bemelte Anders Olsen, borger pA Stromsoen, har
hitstevnt og uti rette fordret PauI Gundersen Klekken for
vitterliqe qjeld han ham skyldig, efter derom stevningens videre
utvisning.
Derefter ble av Jens Chrlstophersen uti retten anvist Anders
Olsens regnskapsbok med fire ark stemplet papir n:7 innheftet,
hvoruti befinnes pag.36 og 37, dt Paul Kl-ekken av ham bekommen
vare og penge til 287 riksdaler 3 ort 20 skilling, som ved Paul
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Klekkens hAnd undertegnet, hvis fsrste forstrekning er den
22.1uni 1680, oq den siste den 3.okt .L682.
Den innstevnte Paul Klekken mstte selv uti rette, og inngav sitt
skriftlige innlegg etc.
Avsagt.
Da efterdl Paul- Kl-ekken uti sitt innlegg foregiver, at han efter
begjering ei har mAtt bekomme en riktig regning av citanten
Anders Olsen, og derfor begjerer sakens oppsettel-se til- neste
ting, sA er denne sak til neste alminnelige saketing forflstt r og
citanten Anders Ol-sen forelagt i-nnen des og i god betids at
meddel-e PauI Klekken en riktig regning pA deres handling med
debit og credit, som ko.ma. nAdigste forordning tilhol-der.
Og Paul Kl-ekken til sanrme tid at g)are behorlig forkl-aring pa
S.56 a.hvis han da uti hans regning skul-l-e ville dissicuftere
el-ler formene seg tilgode el-l-er til- avbevisning.

Nok inngav fornevnte Jens Christophersen av Bragernes en annen
rigens citation dat.1B. 9br.l684, efter hvilken han pA Anders
Ol-sen av Strsms@en, hans veqne, i- rette fordret Klaus Mikkelsen
ved Hsnefoss, Ole ,Jonsen Veholt, Torger Breien, Iver HjeIIe,
Kristoffer Royseng, Frode Andersen Hverven og Peder Gundersen
Berg, sskende dem for lovlig og vitterlig gjeld de til ham skal
vare skyldig bleven, efter hans regnskapsboks utvisning etc.
De innstevnte mstte samtlig titstede undtagen Klaus Mikkelsen, pA
hvis vegne Vil-l-ads Trogstad svarte, dt han er i Valders i lov1ig
f orf al-l-.
Frode Andersen Hverven motte ei til-stede, e11er noen pA hans
vegne.
BIe sA av Jens Christophersen uti retten anvist Anders Olsens
regnskapsbok, hvorefter OIe Jonsen Vehol-t kreves efter en
avregningsseddel under Oles faders signet, dat.24.febr.1683'
hvorefter Ol-e skul-le skyldig bleven til Anders Olsen L6 rdl.
10 skilling.
Derforuten fordrer E1sebe, Jens Andersens av Strsmsoen' ved
Villads Tragstad, efter hennes i retten anviste regnskapsbok,
hvoruti stir i,nnfart Ole Veholt at skulle ha bekommet fra anno
L619 og til- den 1-3. 7br.L6B2 uti penge og vare tilsammen 45 rdl.
3 ort L7 skilling, hvorimot fsrt til avkortning, at skul-l-e vere
5.56 b. gjort k)ap med Ol-e Vehol-t den 24.febr.1683 om 19 tylt
1-6 allinger a 7 (?), 4 tylt 3 trer 18 allinger a 4 rdl-., nok 1

tylt 10 trer dobbelt 1,2 allinger for 1 rdl. 3 ort B skilling.
Belopende tilsammen 52 rdl. 8 skilling. Derav skull-e Elsebet og
Anders Olsen svare hver halvparten, som er 26 rdl. 4 skilling, og
OIe derforuten at skul-l-e komme til gode hos El-sebe 2 rdl. B sk.
Likel-edes befinnes efter Anders Olsens bok, at Ol-e Veholt skulle
ha bekornmet av ham fra den 29.okt.1678 til den 25.mai l-680
45 rdl. 1 ort 14 skilling. Hvorimot fsrer ti1 avkortni-ng
halvparten av fornevnte l-ast og ellers 3 rdl-. 1 ort.
Men efter avregningen som oq i boken innfsrt den 24.febr.1683'
Ol-e at skulle bl-i skyldig 1,6 rdI. 1-0 skilling etc.
Ole VehoJt j-mot samme bsker foregav, at der stAr 13 rdl. innfort
uti hver bok. Sa han ved hoyeste ed at kunne bekrefte det han ei
mer enn den ene gang bekom 13 rdl., som Anders Olsen og Jens
Andersen var begge om at levere ham.

2e



EII-ers sa han ogsA at han bor ha mere for den leverede last enn
de den anskreven for, s&som tylt 16 allinger 2 tdJ-., tylt 18
allinger 5 rdl-., og den 1- tylt 10 trar dobbelt L2 allinger
tilsammen for 2 rdl-. etc.
Ellers sa OIe Veholt at han aldeles intet videre visste seg
S. 57 a. skyldig at vere til Anders Olsen og Elsebet til-sammen
enn de 16 rdl 10 ski11ing, hvorimot han skulle ha tilgode de
2 rdl. B skilling, som uti Elsebets bok stAr innfort.
Da efterdi det befinnes av bskene det at han nesten like meget
av enhver bekommet, og de tike delaktige uti lasten som derimot
levert, S& bor OIe Andersen og Elsebe, Jens Andersens, som felles
handling, vere l-ike delaktig uti de L4 rdl-. 2 skilling, som Ole
efter eqen tilstand finnes at vere skyldig, som han hermed er
til-funnen til dem enhver sin quota at betale, samt 1 rdl. i
omkostning ti1 dem hver. Og det innen halvmAnedsdag, sAfremt det
ikke ved vorderings adferd skal utsskes.
Hvis videre ham efter sanrme bsker kreves, kan ham ikke tilfinnes
at betal-e, efterdi med des riktighet ei er forholden efter
recessen oq ko.ma. nAdigste forordning.

Torger Breien kreves for 9 rdl. I ort 2 skilling efter avregnlng
den 6.desember L682.

Iver Hjelle kreves efter samme bok for B rdl. ? ort 18 skilling.
Motte og sa han er ham intet skyldig, men formente at Anders
Olsen skul-l-e bl-i ham skyldi-g 2 rdl-. Befinnes ogsA uti hans
regnskap tvende steds aL vare raseret.

Kristoffer Royseng fordres for B rdl 1,4 skilling. Mstte oq sa
seg ei noe skyldig, i synderJ-ighet de 4 rdl. pA Marta Hauges
(Hagas) vegne.

Derimot foregav Torqer Breien, at den last
ringe anskreven til 2 rdl. 1 ort pa Anders
tOnner I qter havre, Som tunnen for I ort
t ider f orhayet 2 ort t-snnen .

Ellers formente Torger Breien, dL han med
S.57 a. bli ham noe skyldig, tilmed ogse
radering uti boken skal befinnes, bAde uti
regns kaper .

han leverter er for
's part. Nok pa 3

anskreven, er i de

rette ikke visste at
stor uriktighet ved
hans ogf andres

for 6 rdl 3 ort 4 skifling. M.stte og
de 3 rdl. 3 ort, som stAr innfart

quarter sild, 1 quareter salt oq den
3 rdl. 4 skilfitg, benektet han
Oq sa derpe at kunne gJsre sin

6 rdl. 2 ort 11 skilling for endel
Villads Trogstad Elsebe Pedersdatters
hun har anailtmet endel varer igj en av
mann og Anders Olsen ham levert. Se
vegn€, at han intet s kyldJ-gr .

Peder Gundersen Berg fordres
allene vedsto at ha bekommet
den 1s.januar 1681. Men det
tobakk som st&r innfsrl for
aldeles at han det bekommet.
hayeste ed om fornsdiges.

Ktaus Mikkelsen fordres for
varer. Pe hans vegne inngav
seddel dat.16. 9br.1684, at
Klaus Mikkelsen, som hennes
Villads Tr ogstad sa pa hans
Avsagt:
Da efterdi de innbemelte Torger Breien, Iver Hjel1e, Kristoffer
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S.58 a. Rayseng, Peder Berg og K1aus Mikkelsen ikke allene
benekter den fordrende gjeld at vare skyl-dig, medens med og store
og mange misligheter med radering og forandring til oyensynlig
kravenes forhoyelse uti boken befinnes, sA og at citanten ej-
holder seq recessen oq kongl. nAdigste forordning efterrettelig
med rikti-g avregninger til tings og videre des tilhold, sA
visstes nu ikke denne sinde imot deres benektelse at tilkjenne
dem samme gjeld at betal-e, untaqen de 3 rdl. 3 ort som Peder Berg
selv har vedstatt.
Men dersom citanten v1l formene seq noe rettmessig hos dem at
tilkomme, da bsr han selv personlig at innstille seg her pA
tinget tillike med debitorene til neste alminnelige saketing, dt
q)ore nermere lovlig fork1arinq om hans fordring, at da kan efter
vedbsrlig riktighet, komme til nermere rettens kjennelse.

Ermelte 'Jens Christophersen av Bragernes pA monsr . Jorgen
Andersen av Bragernes, hans vegne, efter en inngiven rikens
citati-on, dat.21. 9br.1684, i rette fordret Mette Mortensdatter
ved Honefoss for gjeld hun ham skyldig.
PA hennes vegne mstte hennes mann Anders Olsen, som var
S.58 b. begjerende sakens oppsettelse til neste ting, si skulle
han gjore si-n flid des forinden at stille citanten tilfreds.
Hvorfore med Jens Christophersens bevillinq sanme stevnemAl til
neste almJ-nnelige saketi-ng er forf lott.

Fogden Sr. Henrik Pettersen efter lensmanns stevnem&l i rette
fordret Anders BArnAs og Rasmus Vej-sten for skyssferds
overhorighet. Lensmannen tilsto at de er lovIig stevnet, men
eftersom de ikke mater, da er de tilfunden enhver at bzte l- mark
salv for stevnings overhorighet, og hovedsaken at vere
forbeholden til videre sakning.

Engebret Toen, Paul Hval, Jens Hval, Peder Berg, Svend Lo, Jon
Opperud, Paul K1ekken, Gudbrand Berg og Anders Ferden fremstillet
seq for retten og foregav, at PauI Tostensen i Christiania hadde
dem ved en rigens citation hitciteret, og ingen hittil dem
derefter i rette fordret.
Og i det sarnme som de dette foregav, fremkom for retten monsr.
Claas Alant, procurator av Christiania, pA bemelte Paul
Tostensens veqne, efter skriftlig fullmakt av Paul Tostensen
dat.13.ju1i 1685, og inngav en rigens citation av dato 4.des.
S.59 b. 1,684, ved hvi1ken Paul- Tostensen l-ot hitstevne de
fornevnte i rettevarende bznder for en rugbrAte de seg pA hans
eigedeler skal ha anrettet ( ! ) , som skal vere beliggende pA
ostsiden av Katnosvannet pA Hadeland etc.
BIev sA av Claus Al-andt lnngiven en Pauf Tostensens suppl.dat.
28.aug.1684, med derpA hans exel. hr. vicestathol-ders resolution,
dat.2. 7br.1684.
Nok fremla han en annen Paul- Tostensens supp1. dat.l-0. 7br.L684,
med pAfulgte hans exel, hr. vicestatholders resolutlon dat. den
l-2. dito.
Nok freml-a han et cautionsbrev av O1e Tostensen og Hans Visby i
Christiania utstedt, angAende den pAstevnte rugbriite, dat.
15. 1 .br.L6B4.
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Nok fremla han Vil-lads Knutsens og Gudbrand Setrangs tilstand
angAende fornevnte ru9, des oppm&Iing, dat.L9. 7br.1684.
Videre var Claus Alants muntlige pAstand, at de innciterede
bsnder efter stevninqens tilhold, bar fare det pAstevnte rug og
Svirke til Asteden ell-er Bratval tilbake igjen med videre efter
stevningens medfsr.
Og som han formente at ingen dom hadde derfor, forenn de seg
bemelte avgrade bemektj-get, var hans pAstand at de derfor burde
Iide, sAsom for herverk efter loven.
S.59 b.For det tredje at de ikke hadde efterlevet de tvende hans
exell-. resolutioner pA Paul Tostensens supplicationer. Ei hel-ler
den resolution som de selv efter deres andraqende har erlangt.
Derefter tilspurte han vederpartene om rugen var ennu tilstede pA
det sted som de selv uti deres suppl. seg erbodet.
Dertil svarte de at han ikke kunne bli over bestAende der pA
stedet til fordervel-se. Ogr formente seg noksom vederheftig dertll
at svarer orr noe derav ved retten kunne dem forvindes.
Dernest ble de ogsA tilspurt, om de hadde her tj-l-stede deres
supplicati-on med hans exell-. pAfulgte resolution. Dertil svarte
de at ha den til- fogden, Sr. Henrik Pettersen levert, som det
ogsA tilsto at den er hos ham, men hadde den ikke her ti-lstede.
Ellers var de innstevnte bondenes formening og pAstand, at Paul
Tostensen ved lovlig prosess til Asteden farst bor tilvinne seg
eiedelene, som de all-tid hatt uti hevd og bruk, ferend han noe
Avirke hos dem kan pretendere.
Klaus Al-ant var begjerendes dom efter hans inngivne stevning og
protestation.
Da efterdi bsndene hadde nu ei tilstede fornevnte deres
supplJ-cat.j-on som er hos fogden, tilmed var dagen nu forleden,
S.60 a. og alminnelig ting i morgen i Hol-e prestegjeld
berammet, sA er denne sak opptagen til neste alminnelige
saketinE, hvor bsndene da den fornevnte deres supplication har
uti retten at fremstil-Ie. GAes da videre hvis retten kan medfare.

Jargen Larsen efter l-ensmanns stevnemil i rette fordret Steffen
Heieren for L4 rdl. han ham skyldig. Item derforuten 3 kvarter
korn for 3 ort.
Steffen Heieren mstte utj- retten og vedstod gjelden at vere
skyldig, som 10 rdl. i huse oq grunnl-eie av et hus ved Heieren.
Men de 4 dafer og tre qter korn er han derforuten skyldig. (Menes
vel ikke skyldiq for).
Er derfore tj-l-funden forskrevne vedgAende qjeld at betal-e innen
hal-rrmAnedsdag, med to rdt. i omkostning og dompenger, eller ved
vorderings adferd hos ham at utsskes etc.

Vill-ads Tragstad 1ot tinglyse et transportbrev av Jon Tronsen
Stadum til ham utstedt, pA hans rett og tilstand til i- skippund i
B&rdrud med bygsel, og B setting i nedre Veme uten bygsel, dat.
zt. vDr.rb/r.

Nok lot Villads Trogstad tinglyse et skjote av Jacob Ni}sen Vaker
til ham utstedt, pA den g&rd Sondereng, er datert 1,2.okt.1-616.
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ALMINNELIG SAKETING. PA-GOMNFS TTNGSTUE I HOI,E
16.juli 1685

Var oververende ko.ma. fogd Sr. Henrik Pettersens fullmektige
tjener Christian Tommesen, bygdelensmannen Johannes Svarstad samt
efterskrevne lagrettesmenn :

Kristen Exaovg (Frohaug) " Kristoffer Bili, Knut Pj&ka, GUI
Heieren, Siver og Rasmus Gomnes.
Er da opplest de forinnbemel-te ko.ma.nAdigste forordningerr solr
pA de andre ting supra innfsrt.

Kom da for oss uti rette monsr. Claus Alant' procurator i
Christi-ania, som pA madame Marie, salig Jacob Sj-vertsens vegne'
som inngav en rigens citation dat.25.apriI 1685, ved hvilken hun
latt hitstevne og uti rette fordre Sr. Jacob Lut for en rest han
er skytdig pA hans utstedte obligation etc.
Bl-ev sA av Cl-aus Alant uti retten anvist .]acob Luts utstedte
obligation til Jacob derefter pA capltal 463 3/4 riksdaler.
Hvorp& finnes tvende oppskrifter at vere betalt pA capital og
forfallen rente, nemlig den 10. jan.l-678 : 200 rdl, og in 9br.
1678 : 300 rd1. Og at skutte da reste med rente og omkostninq :
111 rdI.3 ort 1 ski11ing.
Claus Alant anviste oqsA sin inngivne full-makt , dat.13. juli
1685, som lyder pA flere saker, hvorfor den med pAskrift er
S. 61 a. ham av retten igj en levert.
Og var bernelte fullmektj-ges pAstand' at Sr. Jacob Lut den
resterende rest av hans obligation med rente og rentes rente'
samt Arsakelig omkostning burde betal-e.
P& den innstevnte Jacob Luts vegne mstte hans fullmektige tjener
Albret Kruse, som sv-art.e at hans husbond vedgAr hvis p& capitalen
og den ordinere rente av de penge som for gArden Sshol skul-Ie
betales. Rentes rent.e, sA og rente av de 63 rdl. 3 ort som var
bsndenes restands, som han mente ingen rente burde fordres dvr
vi1 han jkke finne seg til- ut.en reltens kjennelse. Og efter hans
husbonds overslag skulfe han derp& over alt restere 70 rd:-.12
skilling" hvilke han erbyder citantj-nn.en at fornaye innen neste
saketingr orTl saken til des mAtte vorde oppsatt.
Fullmektigen Claus Alant bevilget oppsettelse til neste
alminnelige saketing. Men dersom ,facob Lut seg ei desforinnen hos
principa,Iinnen innstiller til riktighet og fornayelse, da at gA
dom og rettens kjennelse efter sanme stevnemAl-. Hvorved det og
sAvidt denne sinde forbliver.
Imidlertid anammet Claus Alant til seg igjen den fornevnte
iretteLagte Jacob Luttes obligation.

S.61 b. Christian Tommesen pA Anders Olsens av Strsmssens
vegne, inngav en rigens citation dat.1B. 9br.1684, ved hvilken
Anders Olsen latt hj-tstevne Siver Gjesvold, Anders By og Johannes
Svarstad for gjeld de til ham skal- vere skyldig.
Johannes Svarstad matte og vedgikk at vere ham skyld:-g 2-t-L2.
Men Siver Gjesvold og Anders By foregav at de ei kan mA noe
riktig regnskap hos citanten.
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Er derfore forelagt at citanten bor selv mote her pA tinget til
neste alminnelige saketing med hans bok, og g)axe riktig
avregning og forklaring om hans fordring.

AngAende den fra seneste ting oppsatte sak imel-Iem forrige fogd
Sr. Christen Chri-stensen og Marta Kroksund og hennes sonner
Anders og PauI Andersssnner, sA fremkom nu for retten citanens
ful-lmektig Christen Chrlstensen og fordret saken tit doms, sAvidt
de tvende siste poster uti hans prostestation, ang&ende
Iandskylden og den doms borttagelse, samt hvis Marte Kroksund uti
sanrme borttagne dom er til-damt at betale.
Men den forste post om bygsefens samt avllngens forbrytel-se, Sa

han at de er forlikt om.
PA Marte Kroksunds eller hennes sonners vegne mstte ej- noen til
S .62 a. stede, al-likevel de er lovlig stevnetr og ved Paul
Andersen latt svare til- saken, bAde nestleden ting sAvel-som neste
ting tilforn, og begge partene samtlrkt sakens oppset,telse til
dette narverende ting. Sa visstes nu ei forsvarlig for slik deres
uteblivelses skyld, at oppholde citanten lenger uti hans retts
sakning, men saken til doms foretagen efter den bevislighet som
uti rette er produseret og fremfatt.
Da er herutinnen s&ledes for rette dsmt og avsagt' at Marte
Kroksund bor betal-e til Sr. Christen Christensen den forfalne og
resterende landskyld av Kroksund, siden den ime.l-}em ham oqf

veledle hr. lagmann Jorgen Phillipsen sluttede contrakt-
Item hvis henne ved foromrArte sorenskrivers monsr. Jorgen
Hansens dom er til-dsmt ham at betale. Og det innen halvmAnedsdag
at ha efterkommet, med samt fire riksdaler uti omkostning'
s&f remt det. el ved v.orderings adferd hos henne skal- utsokes.
Hva seg angAr den til-tale til- Anders Andersen Kroksund for den
5.62 b. doms borttagelse, hvilket Sr. Christen Christensen med
de nestleden l-3.des. i rette fsrte prov , nemlig Johannes
Svarstad, Siv-er og Tolle Gjevold noksom klarlig har bevist, at
Anders Andersen har i marti m&ned L684 bortsnappet dommen fra
Christen Christensens tjener, da han var med rettens middel at
soke utlegg derefter, og ham den fraholdt alt inntil nestl-eden
13.desember, han den ved sin broder PauI Andersen latt heruti
retten fremstil.l-e'
da er han for sAdan imot retten oq des sokning begangne
formastelse til-funnen at bote til ko.ma. Atte ortuger og 13 mark
salv, og til Chrj-sten Christensen seks riksdaler uti omkost.ning.
Samt derforuten at innstA og opprette Christen Christensen all
den skade, han seg ved samme doms borttagelse og fraholdelse
rettelig kan tilegne at ha fidd hos de andre debitorer' som
foruten hans moder uti sanrme dom f innes innfort.

Hr. major Soren Rasmussen ved sin corporal Hans Schytt, efter
hjemstevne i rette fordret Kri-sten Nilsen, boende p& Steins-eiger
og hans verrnoder Eli Horum, dt hore pA endel j-nnstevnte prov,
angAende noe l-erret som fra majoren skal vare bortstjAl-en av
5.63 a. "Blegevolden"t og sk&ren av et stykke som nu uti retten
ble fremvist.
Fornevnte Kristen Nilsen oq hans vermoder mOtte for retten
tilstede.
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Og av provene fremstil-let seg disse efterskrevne og qjorde deres
til-stand som folger:
Anders Horum tilstod, at nestleden sist i- vAringen, da kom han
til major Soren Rasmussen, som hadde fordret ham til s€g' og Tron
og Jargen Horum var der og med dem. Da hadde majoren ogsA Kristen
Nilsens datter Marte derinne, som uti deres nervarefse av majoren
ble tilspurtr orn hun hadde tatt det lerret som han hadde mistet.
Da sa hun )d, at hun hadde tatt det, og sa at hennes bestemoder
hadde bedt henne ta det, og sa at hun klipte det av med en
"schiare", som de klipper hester med.
Majoren spurte henne hvor hun fikk saksen. Da sa hun at hennes
bestemoder f l-idde henne den.
Siden spurte han henne hvor hun gjorde av lerretet. Da sa hun at
hun flidde sin bestemoder det, som la det inn i skapet.
Fornevnte Anders Horum ble tilspurt om majoren noe slo eller
truet henne til at gfare fornevnte bekjennel-se. Dertil- svarte han
nei, at han ei sA eller horte at majoren enten slo el-ler truet
henne dertil.
Tron og Jargen Horum var ogsA nu for retten til-stede, og ei
5.63 b. benektet at de jo samme fornevnte tid var hos majoren
till-ike med Anders Horum, og horte fornevnte bekjennelse av
fornevnte Kri-sten Nilsens datter, som Anders derom tilstAtt har.
Men de visste ikke hvorl-edes majoren hadde foresagt el-ler truet
barnet tilforn, forenn de kom derinn. Ellers formente de seg
undskylt heruti at prove imot deres egen moder og deres sssters
barn.
Videre provet og tilsto fornevnte Anders Horum, at han mandags
Atte dager siden tillike med Ssren Horum, var hos majoren efter
hans begjering. Da var ogsA fornevnte pikebarn Marte
Kristensdatter der inne. Da uti deres og AIf Horums nerverelse,
tilspurte majoren henne hvorfor hun hadde fragAtt den forri-ge
bekjennel-se om det borttagne lerret. Dertil svarte hun, at hennes
fader og moder hadde befalt henne, at hun skul-le si nei derfor.
Og hennes fader sa t1l- henne: "la nu se at du stAr fast ved at
nekte det". Videre tilspurte majoren henner orn enten han ell-er
hans fol-k enten hadde slAtt, truet el-ler lokket henne til at
q)are fornevnte bekjennelse. Dertil svarte hun nej-. Videre spurte
han henne om han hadde l-ovet henne noen silkekleder, for hun
sku11e bekjenne det. Dertil svarte hun ogsA nei.
Nok til-spurte majoren henne, om alt det som hun forrige gang som
5.64 a. forinnfort har bekjent. Da bekjente hun det for dem pii
ny igjen i al-1e mAter som forj-nnfart.
Hvorom Soren Horums provning og tilstand nu her for retten, var
Iik med Anders Horums provning enstemmig.
Olaug Andersdatter, til-holdende pA Rud, provet og tilsto, at om
morgenen efter at l-erretet var bortstjAlen deruti majorens hus,
ble fornevnte Marta Kristensdatter, av henne og de andre
kvinnfol-kr ti-lspurt om hun hadde tatt lerretet. Da sa hun ld, at
hun hadde tatt det, og at hennes bestemoder bad henne ta det r og
bedt henne at hun ikke skulle gA den rette vei som de andre gikk.
Men hun skulle gA "ad Krenen" pA den nordre side g6rden.
Da sa Olaug tiI henne, kanskje du ljuger pA deg sel-v. Da svarte
hun, mei mend g)@r jeg ikke, og sa at bestemoderen bad henne, at
nAr hun hadde tatt lerretet skul-le hun bere det under forkledet,
og legge det pA mal-benken fsr hun bar det inn. Og hun skulle
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tilforn se om det var noen folk i stuen for hun bar det inn. Og

som hun kom inn, da bad bestemoderen henne gA ut og bere det inn.
Og som hum kom inn i stuen med l-erretet, da sto bestemoderen opp
av sengen og Ia det i skapet.
PA denne fornevnte provning avla Anders og Ssren Horum, Samt
S.64 b. O1aug Andersdatter deres €d, sAledes uti sannhet at
vere, som forinnfgrt er.
Det fornevnte pikebarn, Marte Kristensdatter, som faderen sj-er at
v&re pA det tiende Ar gammelt, var oq nu selv for retten
til-stede, og ganske benektet og fragikk den fornevnte
bekjennelse, som provene om henne tilstAtt har, og sa at majoren
hadde truet henne til at g)@Te sAdan bekjennefse.

RETTERGANG PA ASK r NORDERHOV 20. og 21.ju1i l-685,

uti de fra nestleden 11.juni forflstte saker, som Tomas Ask hadde
Iatt stevne og tiltale endel for Avirke og skoghugst uti hans
skog til- Ask beli-ggende.
Var hos og overvarende ko.ma. fogd Sr. Henrik Pettersens
fullmektige tjener Christian Tommesen, bygdelensmannen Vill-ads
Trogstad, samt efternevnte lagrettesmenn: O1e Siversen Vaker'
Tron Vaker, Halvor BrAk, Engebret Veisten, Nil-s Hverven og Rasmus
Velsten.
Samme saker som efter trende rigens citationer var innstevnet tif
nestleden 1-1,. junir 09 formedelst da ei fuII lagrett tilstede'
efter protocoll-ens utvi-sning, supra innfatt, tj-I den 3. juti
forflott r og atter formedelst alminnelige saketing og rettens
betjenel-se bAde i Hallingdal-en og her pA ningerike, som
S.65 a. protocollen videre kan utvj-se, til narverende ting
forffstt. Fremstifl-et seg for oss igjen i rette pA citanten
Tomas Asks vegne, hans befullmektigede Claus Alant, efter
inngi-vne skriftlige full-makt, dat.20. juli 1-685 r og efter de
forrige inngivne citationer, saken igjen i rette fordret.
Av de innciterede mstte igAr den 20.ju1i pA Asteden tj-l- des
erfaring og oversyn, tillike med endel- av de innstevnte prov, Som

anviste de del-estene som de er stevnet til provs olllr nemlig Hans
Averoen, Anders Karlsrud, Torger Breien og Peder Svenske.
Jargen Larsen mstte ved de tvende anvlste delestener, som stAr
ved Aklangen og Skjersjo.
Jacob Luts full-mektige tjener Albrit Kruse, mstte der ogsA
tilstede.
Ellers mstte der oqsA tilstede de innstevnte bsndel av Hole
prestegjeld, nemlig E11ing Svarst.ad, som svarte pA egne og
Johannes Svarstads vegne, HAvord Moe pA egne samt Anders og Hans
Byes veqne, item p& Kristen Frohaugs vegne, for Engebret Ullern
og Peder Havnor mstte ingen personer.
Uti hvil-ke fornevnte deres hosverelse oss av Tomas Ask er anvist
tvende delestene. Den fsrste best6ende uti en liten bergsknolde
dikt osten ved Aklangen, som er en hay og spiss Sten, visende
efter compassen uti vest nordvest. Derifra ungefehr en fjerdings,
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5.65 b. efter sanlme ted at regne, anviste Tomas Ask den annen
sten, stAende p& en liten bergshammer osten ved Skjers1aerrt som
og var en hoy smal sten, visende likesom den forrige uti vest
nordvest. Hvilke tvende stener vi ei annet kunne se eller
skjonne, enn at ha vart oppsatt til delestener, og mA ha vert der
uti langsommelig tid bestAende, eftersom bAde de oppestAende og
hosliqgende stener var moselopen og begrodd pA alle sider. Ved
den siste av samme stener dro Jargen Larsen fra oss.
Derfra fulgte de av Roysebygden med oss opp til Oppkjennbekken'
ovenfor Oppkjenn, og anviste oss endel hvor deres hugst har vart'
som syntes alt mest at vare hugget pA den nordre og ostre side
over den rem og streng, som fornevnte tvende delestener anviser.
Nok ungefehr en halv mil- fra den fornevnte sten som stAr ved
Skjarsjoen, ungefehr vest nordvest derfra, ble oss anvist en
sten, som var oppsatt et lite stykke fra Jacob Luts kobbergruve.
Samme sten kunne vi ikke skjonne at ha vart der noen lang tid
bestAende, eftersom bAde den og de hosliggende stener syntes
sAsom nyss kluvne, og al-del-es ingen mose pA den ene side. Dog
syntes han at stA efter Samme rem og at gf@re Sanrme anvisning
efter compassen som de andre tvende.
Derefter fremstilte seg nu atter idag pA ask b&de citanten og
hans fullmektig Claus Al-ant' son forbemel-t. Item av
S.66 b. vederpartene de forinnbemelte av HoIe prestegjeld.
Pa Jaxgen Larsens vegne inngav Johannes Egge hans skrlftlige
innlegg dat.idag.
Imot samme innlegg uti det Jorgen Larsen stotter seg pA,
Iagrettet ei .at vere mere enn seks menn, der han formener at
burde uti sl-ik sak vere tolv, svarte Claus Al-ant, at her ikke er
stevnet pA no.e nytt del-e at opprette, e.ftersom eiendel-ene er ved
del-estene tilforn del-t og adskil-t. men allene at efterse det
gamle dele, og at kjennes og dommes.om den Avirke som fi-nnes at
vere gjort over sanrme dele inn pA Tomas Asks eiendeler. Og
formente det at ver.e nok med seks lagrettesmenn.
Mot det Jorgen Larsen forskyter seg til all-e interesserende
loddeiere burde vert st.evnet, svarte Claus Alant, at Tomas Ask
j-kke vet at ha noen andre l-oddeiere i sin skog, men allene tafer
dem tit, som har begAtt Avirken og sko.ghugsten uti hans sko.g.
Vefedle hr. lagmann Sr. Jargen Phillipsen lot ved Mads Lerberg
fremstil-Je en skriftlig missive til ileg, med undskyldning at
stemplet papir ei dertil var at fh, uti mening at om noen
del-esforretning skulle skje om Ask ej-ger, formener han seg for
hans angrensende gArd Lerberg og andre nestliggende' dertil burde
gis kall og varsel. Samme missive dat.16.juli.
Cl-aus Al-ant dertil- svarte i des fall det sanrme som han svarte
s. 66 b. tit den post uti Jsrgen Larsens innlegg.
PA monsr. Jacob Luttes vegne mstte nu ogsi her idag hans
fullmektige tjener Albrit Kruse, og innqav sin husbonds ham givne
skriftlige fullmakt dat.l-0. juni og 20. juli 1-685. Derefter var
Al-brit Kruses protestation, l. at hans husbond ennu pAstAr hans
forrig protestation ti-l disse stevnemAls spil-l-e' 2. er hans
pAstand, at ingen av Tomas Asks vitner bsr stedes tit ed eller
tas til foxhsr, farend hans egne vitner derj-mot kan examj-neres,
som han formener anderledes at skal kunne forklare de omtvistige
eigedelers beskaffenhet. Oq navngav han samme vitner at skulle
vere disse efterskrevne: Amund Veksal, Gunder Gagnum, Gudbrand
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Toresen Vaker, Jon VAgArd, Even Roysenq, Gudbrand Hundstad, PauI
Vehol-t, Halvor Br6ten, Paul Buerud (Bure) r Matis Sax, OIe
Nakkerud, Peder Hauq, Tolle Hauq, Toll-e Grefsrud, Anders Asterud,
Engebret Opsal, Gudbrand PjAkerud, Gul Heieren, Ole Dalen' Arne
Dalen, Tomas Dalen, Ase Da1en, (Dalen : Skjardalen), Torger
Breien, Peder BrAten, Peder Ekornrud, Johannes Egge, Jens Sax'
Anne Peder Gudbrandsens, llans Karlsrud, El-len Krj-stensdatter
Holsrud, Anne Evensdatter pA Setrangeie, Peder Evensen pA
S.67 a. Szrumej-e, Runnau ved Sorgefoss, H&vord Moe, Engebret
Ullern, Oven Val-ders, Johannes Sohol-, Fredrik Johansen oq Nil-s

For det tredje var Atbrit Kruses p&stand, at eftersom Tomas Ask
har igAr anvist hans formenende dele pA den sore side, at han nu
ogaA vil anvise hans formenende del-e pA den nordre side, som han
uti sin stevning seg pAb.eroper.
For det fjerde var han begjerendes, at HAvord Moes og Engebret
Ullerns igAr gjorde tilstand om deres hugst, mAtte vorde innfsrt.
Hvilke ennu sAl-edes vedstAtt, dt Engebret har pA fire Ars tid, og
HAvord pA to Ars tid, bAde for Jacob l,ut og Eggert Stochflet
hugget og fremkjort saqtommer ved Stormyren, som b...ende(?) opp
ifra Hole.
Vi-dere inngav Albrit Kruse en contrakt som han har gjort med Ol-e
Veho1t og Iver Hjel1e angAende Atte tylter master og loddbjelker'
de for ham skulle utdri-ve, dat.28 . 9br.l-683.
Nok fremla han monsr. Jargen Larsens hjemelsbrev til monsr. Jacob
Lut utstedt, pA skogen ti1 fornevnte Atte tylter loddbjelker,
dat.26. juni 1684 .

Claus A1ant formente og pAsto, dt efterdi saken fsxst vert
innstevnet, efter disse stevnemAl, til nestleden 1-l.juni, dt han
da vet kunne ha tid og respit nok hitinn, ti1 at fe innstevnet
5.67 b. sine prov, om han noen hattr og nu ei ved sl-ike
utflukter og forvendinger sske sakens videre forlengelse og
forvirring, som hans principal til skade og ulidelig omkostning.
Serlig og holder det for et slett fundament, at han beroper seg
pA endel prov som er dode, endel- som ogsA av Tomas Ask til provs
er innstevnet, sA og endel av de safilme som selv er stevnet og
sskes for det begagne Avirke.
SA er hans fastlig formeni-ng og pAstand, at sAdant ei burde
ansees tiJ noen forhindring uti denne hans retts soknj-ng, og at
hans innstevnte prov, som nu til stede, burde tas til- forhar og
eds tagelse.
Albrit Kruse derimot svarte, dt hans husbond kan bil-Iig holdes
undskylt at fA tilforn navngivet e1ler innstevnt sine prov'
efterdi- han ikke til-forn har visst el-Ier vart bekjent, hvor Tomas
Ask har villet holde for del-e el-ler skjelne, enten p& den sondre
eller nsrdre side.
Claus Alant pAsto at Jacob Lut vel visste hvor Tomas Asks gArds
dele var, da han gjorde contrakt og forlikni-ng med ham om
begangne skoghugst pA forberorte omtvi-stige steder, ogr derom
inngav en attest av seg sel-v og Johan Tommesen' dat.13.og 14.des.
L682.
Albrit Kruse deri-mot svarte, dt efterdi samme fornevnte attest ei
er taqen e1ler vundet til tinge, tilmed Claus Alant b&de selv
ssker saken, og har hatt fornevnte attest som vitne bekostet,
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formente han ei burde ansees av noen gyldighet
refereret seg til sine forrige protestationer.

Og for resten

Claus Alant begjarte at hans principals prov mAtte vorde tas til
forhar og ved ed, og hvis han vi-dere deruti skul-le forhindres'
mAtte han nsdes at klage seg retteslss.
Men eftersom bAde monsr. Jacob Lut og monsr. JArgen Larsen har
beropt seg pA plov og vidnesbyrd i sanrme sak at fare, som de nu
her for retten har latt navngi, sA er Tomas Asks tilstedevarende
prov farsl tatt til forhsr uten eds avleggelse, dog dem eden
alvorligen forholdt, og at tilstA deres sannhet som de siden ved
deres eds avleggelse med en god samvittighet vil og kan bekrefte.
Har seg sA av de innstevnte prov for retten fremstillet:
Hans Averoen provet og tilsto, at han nu ungefehr 52 Ar gammel,
og er barnefsdt og oppfodd i Busund. Oq uti hans ungdoms At, da
gjette han fe, tillike med hans eldre broder Anders Karlsrud, vel
ungefehr syv eller Atte Ars tid uti Askrrnarken, eftersom deres
fader leide der seter av salig Gudbrand Ask. Og de hadde seterbo
5.68 b. pA store Asksetelen. Da nAr de gikk der i marken., sA.de
mange gange de tvende delestene, som de igAr anviste, den ene
stAende ssten ved Aklangen, og den annen ssten ved Skjexs)@errt og
sto da som de stAr ennu. Siden efterat de var kommen til skjells
al-der, da hadde de og titt og ofte sett samme stener, og det kan
vel vare ungefehr tredve Ar siden, at de kunne skjonne og ha
forstand pA at det skulle vare del-estener. Og de hstte folk
snakke derom, at det sku1le vere delestener mellem Hjelle og
Ask. Men de kan ikke sA egentlig erindre, hvem de hsrte det av.
Og de har ei heller aldri annet inarl eller visst, enn det skulle
vere rette dele derimellem, el-l-er lnarL noen ankning derom, fgrenn
nu for noen Ar siden, at Jacob Lut har latt hugge over Sanrme

de1e.
Like ord og enstemmig provet provet ogt tilsto Hans Aversens
broder Anders Karl-srud, hvilke begge end videre b1e tilspurt om

de igAr kunne se noen forandrlng pa bemelte tvende stener, enten
av steden eller anvisningen, eller i noen andre mAter at vere
forandret. Dertil svarte de nej-, dt de ei kunne se noen
forandring pa dem, enten av steden eller anvisningen. Men syntes
ennu for dem uforanderlig sAdan som de har sett og kjent dem av
S. 69 a. farstningen.
Nok titsto de at de fra deres unqdom opp har hort, dt Askeige
skulle gA efter fornevnte delestener i "furen" (furuen) i
HA1eiknuten, og de atdri annet har hsrt eller visst, enn det jo
vert rette del-e imel-lem Ask og Hje11e, Men den sten som stAr i
LangdalsAsen ved Jacob Luttes gruve, den har de ikke kjent eller
visst av at sige, forend ifjor de var der med Tomas Ask, og Peder
Svenske anviste dem samme sten.
Hvilken deres provning de Sa seg ved deres salighets ed med en
god samvittighet at vil1e og kunne bekrefte nAr pifordres.
peder Eriksen Svenske provet og tilsto at han har ikke hatt noen
videnskap om skjelne el-ler dele imel-lem Ask og Hjelle, eftersom
han er en fremmed mann, og ei vert der pA marken lenger enn pA
en ti eJ-ler tolv Ars tid, untagen allene den sten som han oss
igAr anviste, og er bestAende noe lite nedenfor Jacob Luttes
gruve. Den sA han forst for unqefehr fire Ar sj-den, da hans sonn
anviste ham den, og han var den tid like sAdan som den ennu idag
forfantes, untagen et stykke som er slagen av den overste ende pA
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